

ek

élesen

a numerus
ással
a numerus
rói

A numerus valachi-
arásban több nyi-
su Nicolau, a vai-
ntette, hogy a cso-
aida mellé. Bocu
kijelentette, hogy
csak ellentmond a
ndszernek, de leg-
alósíthatatlan is.
vasiata nem vihető
ghajhászásra van
bet neki, mert Er-
léka Maniu mellett
fog mellette álla-

te, Adrian Bruda-
nagy hallgatóság
hangon beszélt a
z etnikai számára-
elte.

RT

nevezések
kabiadara

Uj Kelet tud.) A
ánja zsidó sportjá-
st nyertek. Vala-
gjező versenyeket
vasárnap az aradi
bucuresti végrehaj-
ól résztvevő ver-
versenyzőkkel egy
Makabidra kiuta-
bucuresti végre-
egészítve a regáti
gyűléssel felterjeszt
elő, ahonnan ró-
a névreszólo cser-

bet, mint a turisták
betelt, az errevo-
vagy megkeresé-
i szervezet elnök-

ajoltságot Sám-
kságot Fraenkel
szóló részletes tu-
adás miatt — hol-

vette a futball-
rás következtében
zedetét vette a
rán a Ripensia
játzott a jugosz-
i arányban győ-
0:0. Bucarestben
ésert 7:0 arányban
ellen, az Unirea
tesec barátságos
olt.

csapata tréning-
csapattal. Az el-
r játszott az Uj-
aki nagyszertlen
kat. Első szabad-
roah is, amely hu-
zett egy cég csa-
csapat vasárnap
vel.
tést okozott szom-
2:0) győzelme a
ap a Ferencváros
ár ellen. Az utóbbi
3:3) volt. Egyéb
1:0 (0:0). Atli-
bus—Somogy 5:0
(1:1).

Lapkiadó R. T.
Baron L. Pop 10.
7.

Taxa postala
plătită în sum.
No. 224718/020.

Szerkesztőség
és kiadó

Dr. Rámáseter Róbert

18. Telep
Elevanta
avre 580,
Kódor: Eia
1660re 13.
Szécsék út
ELEKT" az
Sécség egyet
Cikketek után
ra megjelölésével engedjük meg.

Disztér 2., I. em.



KELET

ZSIDÓPOLITIKAINAPILAP

Ára 5 lej

--- Kéziratok
megszámlálva és visszaküldve az
vállalat. Főszekesztő dr. Rámáseter
Róbert. Főszerkesztő: Rámáseter
Róbert. Budapesti szerkesztés: Ká-
szági Erős, Strada Hotel Eklia 1.

Szerda, 1935. február 27.

5693. EV. XVIII. LÉV.
ADAR 24. 47. SZÁM.

A Zsidó Párt döntőjelentőségű kezdeményezése a zsidó egységfront megteremtéséért

Bucuresti, február 26. A Zsidó Párt központi végrehajtó bizottsága — mint azt már az Uj Kelet jelentette, — nagyszabású akcióbeindítását határozta el, hogy egységfrontba tömörítse az egész ország zsidó lakosságát a szélsőséges áramlatokkal szemben, amelyek köztében s jogaiban fenyegetik a zsidóságot. A határozatnak megfelelően a Zsidó Párt vezetősége tegnap átiratot intézett dr. W. Fil-dermannhoz, az Uninea Evreilor Roman elnökéhez. A Zsidó Párt közös akcióbizottság megteremtését javasolja, amelyben mindkét politikai szervezet képviselői egyenlő arányban foglalnának helyet.

Ettől függetlenül a Zsidó Párt központi vezetésége széleskörű tevékenységet fejt ki abban az irányban, hogy az egységfront számára, — amelynek megteremtése parancsító szükségesség — az összes romániai zsidó szervezetek és a politikai tevékenységtől távol álló zsidó személyiségek közreműködését megnyerje.

A Zsidó Párt impozáns megnyilatkozása a fővárosban a „numerus“-mozgalom ellen

Bucuresti, február 26. (Az Uj Kelet tud.) Annak a nagyszabású akciónak, amelyet az országos Zsidó Párt indított a romániai zsidóság fenyegetett jogainak megvédésére, első etapja volt a vasárnap délelőttre Bucarestbe összehívott nagygyűlés. Az Izbanda mozgó nagytermét zsúfolásig megtöltötték a főváros zsidóságának összes rétegeiből kikerülő érdeklődők. Megjelentek a gyűlésen az egyes országrészek zsidópárti szervezeteinek képviselői is és a regáti tagozatok népes küldöttségeivel képviseltetett magukat.

Az ülést Misu Benvenisti ügyvéd nyitotta meg, rámutatva arra, hogy bizonyos körök a romániai zsidóság polgári és politikai jogainak megfosztására törnek. Numerus klauzuzst követelnek a zsidóság ellen, holott a közhivatalokban például már régen a numerusz nullusz érvényesül. Ez a gyűlés is ki akarja hangsúlyozni a romániai zsidóság az elhatározását, hogy a végsőkig megvédi megannyi áldozat és szenvedés árán megszerzett jogait.

G. Braunstein (Hotin) a beszarabiai zsidó lakosság szenvedéseiről beszél s nagyszabású akcióra hívja a Zsidó Pártot, mint a romániai zsidóság reményeinek letéteményesét.

Sikertelen rendbontási kísérlet

Braunstein beszéde közben a teremben tartózkodó mintegy 25—30 zsidó diák, akik különböző szélső baloldali frakciókhoz tartoznak, zajongani kezdenek és követelik, hogy adják meg az ő képviselőiknek is a szót. A hallgatóság felháborodva tiltakozik az impozáns és fegyelmezett gyűlés rendjének megbontása ellen és a zsidópárti ifjúság energikus közbelépéssel kiszorította a teremből a zajongókat. A rend helyreállta után M. Klein galati delegátus üdvözi a Zsidó Párt akcióját, majd általános érdeklődés közepette dr. Fischer Tivadar, az Országos Zsidó Párt elnöke emelkedik szó-lásra.

Fischer Tivadar nagy expo-
zálja a zsidóság helyzetéről

— Az emberiség történetében — mondta dr. Fischer Tivadar — átmeneti korszakot élünk most át, amelyben új gazdasági és társadalmi formák születése vajdik. Ilyen zavaros időkben, a mult tanítása szerint, amelyeket a jelen is szomorúan igazol — tévesznék és pszichozisok lesznek urrá az emberiség egy részén. Az ilyen átmeneti korszak minden bajáért és szenvedéséért igazatlanul a zsidóságot állítják oda bűnbakképpen, mintha mi volnánk okai és előidézői azoknak a gazdasági és társadalmi válságoknak, amelyek ma egyeseknek szenvedéseket okoznak.

— Mindenesetre a jelenségekben, amelyek fenyegetően veszik körül a romániai zsidóságot, meg is látjuk a sors-szerűséget, ez nem jelenti azt, hogy passzív szemlélet legyünk az eseményeknek és ölbetett kezekkel nézzük azoknak alakulását. Ellenkezőleg, minden emberileg lehetővé kell követnünk, hogy elhárítsuk a zsidóságról a fenyegető szenvedéseket. Akcióba kell lép-nünk, harcot kell indítanunk és küzdenünk kell a legvégsőkig. Kikre, milyen tényezőkre támaszkodhatik a zsidóság ebben az oly mostoha körülmények között megkezdett harcában? Figyelünk mindenekelőtt is öfelsége II. Károly király felé fordul. Személyében bölcs és körültekintő ember áll az ország élén, aki páratlan energiával igyekszik az ország színvonalát emelni és aki, reméljük, nem fogja engedni azt, hogy országa középkori állapotok közé süllyedjen vissza. A második tényező, amelynek támogatását kérjük, a kormány és a román nemzet józan közvéleménye. Olyan párt van most hatalom az országban, amely az ellenzéki sorokban küzdve, széleskörű programban ígerte meg az alkotmány és a törvényesség tisztelgését tartását, a kisebbségekkel való jóviszony ápolását és az ország demokratikus fejlődésének biztosítását. A jelenlegi, az ország összes polgárainak jogegyenlőségét biztosító alkotmány a liberális párt műve, amely mindig is büszkén hivatkozott annak demokratikus szellemére. Szerettük volna hinni, hogy ennek a pártnak a kormánya nemcsak hogy nem nyul hozzá ehhez az alkotmányhoz és az általa inspirált törvényekhez, de meg fog akadályozni minden olyan megmozdulást, amely ezek ellen irányulna. Egy évvel ezelőtt az ugynevezett nemzeti munka védelméről szóló törvény javaslatának vitája alkalmával felkerestem Tatarescu miniszterelnököt, aki a lehatarozottabban biztosítani kívánta rajtam keresztül az ország összes zsidó polgárait, hogy ameddig a liberálispart van hatalom, kitar programja mellett és nem enged hozzányulni az állampolgári jogegyenlőséghez.

Rendszeres és kitartó igazítás

— Sajnos, a miniszterelnök e kijelentését nem követték olyan tettek, amelyek alkalmazkodtak volna a legfelsőbb polgári hatalom letéteményesének ígéreteihez. Rendszeres és kitartó igazítás folyt és folyik a zsidó lakosság ellen anélkül, hogy a kormány még csak kísérletet is tett volna ennek megakadályozására. A Zsidó Párt programjának és demokratikus hitvallásának megfelelően mindig is a polgári szabadságjogok tisztelgését tartása mellett harcolt. Amikor az ostromállapot beveze-

téséről szóló törvényjavaslat a parlament elé került, kénytelenek voltunk beátni, hogy lehetnek rendkívüli körülmények, amelyek a rend fenntartásának érdekében szűk-séggé tehetik a szabadságjogok ideiglenes korlátozását, ha e korlátozást egyenlő mértékben alkalmazzák minden, a rendet fenyegető áramlattal szemben. Annál ért-hetlenebb volt számunkra, hogy amíg ár-talmatlan megnyilatkozások a cenzura zigor alá estek, addig a zsidó-ellenes igazítás szabadon garázdálkodhatott. Megszaporodt az antiszemita lapok száma és felduz-zadt az utóbbi években az antiszemita mozgalom anélkül, hogy illetékes körök korlátoz-ni, vagy elfojtani igyekezett volna, holott ezeknek megakadályozásához nem volt szűk-ség az ostromállapotra; a büntető törvény-könyv szakaszainak becsületes alkalmazá-sa is megtette volna hatását.

Mindenesetre örvendetes, hogy a legnagyobb ellenzék párt: a nemzeti paraszt-párt vezetőségén belül többségbe jutott az az álláspont, amely elvetette egy volt miniszterelnök demagógikus jelszavak alap-ján megindított mozgalmát. A kormányon lévő az összes rendpartok és a józan köz-vélemény támogatását is kell kérnünk jo-gaink megvédéséért indított harcunkhoz.

Összefogni a zsidó erőket

— A legfőbb tényező azonban, amelyre számítanunk kell: a zsidó lakoságnak az élet jogához való ragaszkodása, a zsidó szolidaritás. Már a Zsidó Párt alkotmányo-zó kongresszusa alkalmával az eseménye-ket előrelátva, kihangsúlyoztuk annak szükségességét, hogy a zsidó erők fogjanak össze a fenyegetett zsidó lakosság védelmé-ben. Az utolsó parlamenti választások so-rám felhívtuk az összes zsidó közületek és egyének figyelmét arra a veszedelemre, amelyet a zsidó lakosság számára jelen-tene, ha a szószóló nélkül maradna a parla-mentben; ha elveszítené a parlamenti szó-zékét, mint a zsidó jogok védelmében folytatott harc leghatalmasabb eszközét. Sajnos nem mindenki hallgatott felhívásunk-ra és így ma emiatt nem tudunk a kellő energiával védekezni a bennünket fenye-gető támadásokkal szemben.

— Most, amikor a veszély nőttön nő, legalább most kell igyekeznünk közös nevezőre hozni a zsidó szervezeteket és egye-sülni ebben a küzdelemben, amely csak akkor lehet eredményes, ha az illetékes fóru-mok előtt hivatkozhatunk arra, hogy az egész zsidó lakosság zárt egységként sora-kozik fel mögöttünk. A másik zsidó politi-kai szervezetet együttműködésre hívtuk fel s szeretném hinni, hogy ez a felhívás ez-uttal nem hangzik el eredménytelenül.

Távirat az uralkodóhoz

Fischer Tivadar dr. javaslatára ezután a gyűlés elhatározza, hogy a következő táviratot menesztí az uralkodónak:

„Az Országos Zsidó Párt delegátusai összegyűltek a fővárosban, hogy kifeje-zésre juttassák azokat a lelki megráz-kódthatásokat, melyek a romániai zsidó-ságot az utóbbi időben a közélet külön-böző oly jelenségei nyomán érték, ame-lyek alkalmasak arra, hogy komolyan fenyegetés jogaiban. A zsidó lakosság első gondolata fenséges uralkodójának szól, akinek bölcsessége és jogérzése a legfőbb biztosítékát képezik alattvalói (Folytatása a 8. oldalon)

Az új török nemzetgyűlés

A napokban választották meg a török nemzetgyűlést néhány hónappal előbb, mint ahogy azt tervezték. A nemzetgyűlés tartamának idejét is megváltoztatták. Hogy miért volt olyan sietős a választás, azt hivatalos körök az általános európai helyzet bizonytalanságával magyarázták. Meg kell mutatni a világnak — mondot-ták — hogy a török nép teljesen meg van elégedve a kormánnyal.

A választások eredménye előrelátható volt. Hiszen egyetlen párt van csak: a republikánus néppárt, amely 399 mandátum-ból 383-at kapott. A képviselők közül 107-en nem tartoznak az előbbi nemzetgyűlés-hez, közöttük tizenhét nő, aki röviddel az-előtt szerezte meg az aktív és passzív vá-lasztójogot. Négy képviselő az országban élő kisebbségekhez tartozik, de ezeket sem választották meg arra, hogy a kisebbsé-gek ügyeit védelmezzék. Taplasz görög nera Konstantinápolyban jelöltette magát, ha-nem Ankarában a fővárosban, ahol nem is laknak görögök. Kilenc mandátumot kaptak független jelöltek, közöttük Kemal egyik nagy ellenfele: Refet konstantiná-polyi generális. A kormány örül ennek a választásnak, mert súlyt helyez arra, hogy ellenzéke legyen. Azonban jelentősebb il-lenzéki csoportokat még sem lehetett öss-zehozni és pedig az elmúlt választások példája miatt, amikor is véres összetűzések voltak az ellenzéki csoportok és a kormány kortesei között.

A nagy nemzetgyűlés a nép-szuverénitást hordozója. Saját tagjai közül választja a köztársaság elnökét és a kabinet tagjait. A képviselők általános választójog alap-ján jönnek a nemzetgyűlésbe; az államfor-ma demokratikus-republikánus. Török-or-szág nem pártok állama. A néppárt egy van megszervezve, hogy a hatalmas párt elnöke egyttal az állam elnöke. A párt a népnek ama részéből áll, amelynek szán-déka és akarata az állam programjának maradék nélkül való végrehajtása. Török-or-szágban tehát mást értenek párt alatt, mint Európa többi országaiban.

A néppárt szervezete ama polgárok-nak, akik közvetlen részt kívánnak venni a politikai életben és azon túl a nemzet szociális és kulturális átalakításában. Programjának bevezető részében a néppárt önmagát így jellemzi: „A néppárt köztár-sasági, nemzeti, demokratikus, állami és forradalmi.“ A köztársaságot ideális állam-formának tartja, főként azért, mert közel áll a nép-szuverénitást ideáljához. Nem ab-ban találja a nacionalizmust, hogy más nemzetiségeket kizárjon a nemzeti munká-ból, hanem tisztára a népi szokások és hagyományok ápolásában. A demokrácia a nép-szuverénitást egyik főkölléke. A pol-gároknak abszolút joguk van a törvény előtti egyenlőséghez. Privilegiumokra sem egyes személyek, sem családok, sem osztá-lyok, sem közületek nem tarthatnak igényt. Legutóbbi törvényt hoztak a címek és ran-gok eltörlésére. Az államiság azt jelenti, hogy az állam a nemzet szempontjából fontos gazdasági problémákba hathatósan beavatkozhatik.

Egy évvel azelőtt a kormány öt éves tervezdaságot dolgozott ki, mely felöleli a legfontosabb gazdasági ágakat, anélkül azonban, hogy a polgárok bármely rétege ezáltal életlehetőségeiben megkárosodna. A vallás ügyeit a párt felfogása szerint távol kell tartani a politikától. Alap-vető elve még a pártnak az is, hogy a forradalmi vívmányokat megvédje. Ha az ozmán birodalom állapotaira gondolunk, kétségtelen, hogy a mai Törökország min-den békés törekvése mellett is forradalmi állapotban van.

VILAG TUREM

A néppártban azonban nagy ellentétek uralkodnak. A párt ugyanis, amely demokratikus elgondolással és elvekkel épült fel, diktatórikus hatalommal ruházta fel a párt elnökét, aki, mint említettük, maga Kemál, a köztársaság elnöke.

Pártcsoportok működnek minden városnegyedben és a falvakban. Bizottságok vezeték őket, amelyek alá vannak rendelve a községi komitéknek. Ezek viszont az al-prefekturák hatásköre alatt állanak, akik fölött a tartományi bizottságok rendelkeznek. Az összes komiték viszont a párt vezérdirektórium alá tartoznak, amely tizenegy tagból áll, akiket a pártkongresszus választ. A vezérdirektórium hetenként legalább egyszer ül össze, hogy ellenőrizze a párt munkáját és hogy elintézzék a sűrűs pártügyeket. A legfelsőbb pártfőnök, vagyis ezuttal Kemál, reprezentálja magát a pártot; a legfelsőbb pártfőnöki tanács áll Kemálból, az általa választott helyettes elnökből és a párt főtitkárból. A tanács joga, hogy irányítsa a nagy nemzetgyűlési választásokat és jelölje ki a mandátumra igényt tartókat. A vezérdirektórium ülésén mindig az elnöki tanács egy tagja elnököl.

A párttagok az elnöki tanácsnak abszolút engedelmességgel tartoznak. Minden négy évben az elnök javaslatára összeül a nagy kongresszus, amelynek a néppárt összes képviselői hivatalból tagjai, azonkívül tagjai még a tartományok pártkongresszusa által választott reprezentánsok is. A párt elnöke a kongresszus előtt beszámol a négy év munkájának történetéről. 1927 októberében Musztafa kemál hat napon át tartotta híres beszámolóját.

A politikai főmunkát a vidéki szervezetek teljesítik. Képviselők minden évben egyszer gyűléseznek. Viszont a tartományok képviselői minden két évben tanácskoznak. A gyűléseken való részvétel kötelező. A pártok elnökei összeköttetésbe lépnek a hatóságokkal és ezzel biztosítják a párt befolyását a kormány-ügyek menetére. A párt végrehajtóbizottsági intézik a propagandát és a legfelsőbb pártfórumok határozatainak végrehajtását. A pártmunkát a „népházakban“ végzik meghatározott szabályok szerint. A népházak a párt politikai, szociális és kulturális munkásságának a székhelyei. A nagy nemzetgyűlés képviselői, akik természetesen a pártnak, külön „parlamentari csoportot“ alkotnak, amelynek látható feje a pártelnök és az állam elnöke. Máskülönbben a csoport élén a miniszterelnök áll. A csoportban a kisebbség tartozik magát alávetnie a többségnek. A csoport határozatáról is, vajjon egy interpellációt bevezessenek a nemzetgyűléshez, vagy sem. Egyes képviselők csak abban az esetben mondhatnak véleményt a nemzetgyűlésen, ha a problémát már a csoport megvitatta, de még nem hozott határozatot. A cselekvés szabadsága tehát eléggé korlátozott. A képviselő az ülészek tartama alatt a párt vezértitkárnak engedélye nélkül nem hagyhatja el Ankarát. Kemál személyesen ügyel arra, nehogy a képviselők politikai pozícióikat magánérdekeik szolgálatába állítsák. A gazdasági közületek nem választottnak igazgatóságukba képviselőket. Kemálnak az az elgondolása, hogy az állam-meghonosítsa a jogtisztelést, az egyenlőség és korrektség szellemét és csak azután enged a pártélet merevségéből.

— Az új bulgár miniszterelnök programbeszéde. Szófiából jelentik: Zlateff miniszterelnök rádióbeszédet mondott, amelynek során ismertette kormány programját. Azt hangoztatta, hogy ellene van a köztársasági kormányformának, szerinte Bulgáriában fenn kell tartani a monarchiát. A kormány feladata a belső nyugalom és a gazdasági élet feljlesztéséhez szükséges bizalom helyreállítása. A kormány külpolitikai téren jó viszonyt kíván a szomszédokkal.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerda, február 27: A bucuresti Vígyszínház teljes együttese vendégszerepel a „Birlic“ című darabban.
Péntek, március 1: Tristan és Isolda.
Vasárnap, március 3: Tosca. Edmondo de Vechi karmester közreműködésével (matiné).
Hétfő, március 4: Carmen. (Alfred Picaver tenorista és Jean Athanasiu bariton fellépésével.)

A palesztinai prosperity fény és árnyoldalai a számok tükrében

Három éve tart a palesztinai gazdasági fellendülés. A gazdasági információk és statisztikai táblázatok hónapról-hónapra fejlődnek, a számok nőnek és a lehetőségek tágulnak, ha ugyanezekor veszedelmeket is rejtene magukban.

A Palesztinába való zsidó bevándorlás fejlődését az alábbi számok illusztrálják:

1931	5000 lélek
1932	14.000 lélek
1933	43.000 lélek
1934	50.000 lélek

Ugyanezokor megállapítható, hogy a bevándorlás általános növekedésével a tőkés-bevándorlás is jelentősen fellendült. A nagyobb tőkével rendelkező zsidó bevándorlók száma

1931-ben	233
1932-ben	727
1933-ban	3250
1934-ben	5000 volt

E vagyonos bevándorlók által hozott tőke a következőképpen helyezkedett el Palesztina gazdaságában:

1. Városi építkezésben: 1933-ban 2.700.000 font, 1934-ben 4.500.000 font.
2. Kertgazdaságban: 1933-ban 1.500.000 font, 1934-ben 1.650.000 font.
3. Ipari üzemekben: 1933-ban 800.000 font, 1934-ben 1.500.000 font.
4. Mezőgazdaságban: 1933-ban 100.000 font, 1934-ben 250.000 font.

Jóllehet az ipar rohamos tempóban fejlődik, még sem tud eleget tenni teljes mértékben a belföldi szükségleteknek. A palesztinai ipar fejlődésével egyidejűleg az import is évről-évre növekedett. A behozatal font-értéke az utóbbi években a következő volt:

1931-ben	5.940.000 font
1932-ben	7.768.000 font
1933-ban	11.123.000 font
1934-ben	14.000.000 font

Különösen megdöbbentő az áruimport ilyen méretű növekedése, ha meggondoljuk, hogy a palesztinai tőke nagyrésze a bankokban fekszik és bankokban gyarapodik. A palesztinai bankokban elhelyezett betétek összege:

1931-ben	3.500.000
1932-ben	5.000.000
1933-ban	10.000.000
1934-ben	14.000.000 font volt.

A bankbetétek értéke tehát eléri a külföldről importált áruk értékét. S hozzájárul mindehhez annak a súlyos ténynek a megállapítása, hogy a palesztinai ipar, főleg munkásiány folytán, nem tudja fedezni a belföldi piac szükségleteit. Van tőke, de nincs elegendő munkaerő és ez az oka annak is, hogy oly sokat költ az évről-évre az importra. Ez a palesztinai gazdaság fájdalmas oldala. A munkásbevándorlás tempója távoiról sincs arányban az ország szükségleteivel és a tőkésbevándorlás méreteivel. A nagy munkáskezeslet és az elégtelen munkásbevándorlás közötti aránytalanság egyre nagyobb és egyre súlyosabb.

A leggyorsabban fejlődő város Tel-Aviv. Itt volt a legnagyobb konjunktúra. A város eleven, nagy a forgalom, rengeteg üzlet — olykor késő estig nyitva — és az egész metropolisz képét mutatja. A város napról-napra nő és terjeszkedik, északon a Jarkon folyó, nyugaton Petach-Tikvah és délen Jaffa irányában. Tel-Avivnak ma már 120

ezer lakosa van hivatalos kimutatás szerint. S hogy a fejlődés, a terjeszkedés szüntelenül tart, ezt nagy mértékben annak a 25.000 munkásnak az energiája mozdtja elő, mely a telavivi üzemekben dolgozik.

Haifa is gyors tempóban fejlődik, de nem úgy, mint Tel-Aviv. Haifában is állandóan érezhető az új ritmus, melyet különösen az új kikötő indított be, de maga a kikötő is kicsinek bizonyult és máris ki kell bővíteni. Haifában főleg észak felé építenek — tekintve a Hadar Karmeltól — nyugaton viszont a Haifa-Bay felé terjeszkedik a város.

Március 5-én lesz a nagy összecsapás Sibiuban a maniuisták és vaidisták között

Sibi, február 26. Nemzeti parasztpárti körökben nagy érdeklődéssel várják a párt sibiui szervezetenek március 5-i kongresszusát, amely Tilea és a maniuisták közti viszonyokat lesz hivatva tisztázni. Mindkét frakció erősen készülődik a kongresszusra. A maniuisták most felterjesztést intéztek a

STEFAN ZWEIG: Rofferdami Erasmus diadala és bukása

A világhírű író legmélyebb és talán legértékesebb műve. A Luther-korszakban dúló szellemi harc: a fanatizmus és humanizmus küzdelme a tárgya és ahogy olvassuk, ráeszmélünk, hogy azok az idők kísértetiesen hasonlítanak a maiakhoz. Izléses egyszívűségeben 158 lej Lepage-nál Cluj. Postán utánvétellel.

Jeruzsálem is fellendült, de még mindig messze áll a telavivi tempótól, sőt a haifától is. Jeruzsálem modern városra fejlődik. Az ó- város megőrzi történelmi csillogását, de köröskörül modern negyedek övezik át és ez a gyűrű egyre nagyobb és szélesebb lesz. (i. r.)

A szezon meglepetése! Katharine Hepburn
rendkívül érdekes és csodás rendezésű filmje
A SZERETŐ
bemutatja
csüörtörtöki kezdettel a Select Mózgó

Március 1-én veszi át Németország a hatalmat a Saar-vidéken

Genf, február 26. Tefvik Rüzsi Aras török külügyminiszter, a népszövetségi tanács jelenlegi elnöke levelet intézett Aloisi báróhoz, amelyben felkéri a sarvidéki népszövetségi hármast, hogy március elsőjére utazzanak Saarbrückenbe s a Népszövetség képviselőit adják át a hatalmat Németországnak.

A kormányzótanács a hivatalos lapban

rendeletet tétetett közé az igazgatásnak a németek részéről történő átvételéről. Eszerint a Saarvidéket a német közigazgatás március elsőjén éjjelkor veszi át.

A Saar-ünnepekre roham- és védőosztagok csak csoportos kirendeltségben jelenhetnek meg egyenruhájukban. A kirendeltségben részt nem vevők csak polgári ruhában mehetnek a Saarvidékre.

Az Uj Kelet palesztinai kirándulása

Ismételten felhívjuk a figyelmét azoknak, akik jelentkezni akarnak az Uj Kelet palesztinai kirándulásra, hogy haladéktalanul jeleentsék be szándékukat, mert csak ebben az esetben tudjuk a sima vízumoztatást vállalni.

Csak azoknak a jelentkezését vehetjük figyelembe, akik a jelentkezéssel együtt lefizetik a hajójegy árának a felét.

A kirándulásra csak tényleges turistákat vihetünk magunkkal, akik ezt hitelt érdemlő módon, igazolni is tudják. Ebben az esetben az angol konzulátus eltekint a készpénzgarancia letételétől. A jelentkezők névsorára azért van haladéktalan szükségünk, hogy mindenki idejekorán közölhessük, megkaphatja-e garancia nélkül a vízumot, vagy nem.

A kirándulás résztvevőknek a vízumozás pillanatában még legalább hat hónapig érvényes utlevelük kell legyen. Tehát, aki most csináltat utlevelet egy éves utlevelet kell váltson.

Az Európára érvényes utlevelet 300 lejért érvényesítjük Palesztinára. Az érvényesítéshez 50 éven aluli férfiaknak Palesztinára szóló Cercul-bizonyítvány kell és amennyiben az utlevél 30 napnál idősebb, erkölcsi bizonyítvány.

A palesztinai vízum díja 500 lej.
A sztambuli, ciprusi és portsaid-kairói, valamint a palesztinai társasuton a részvétel nem kötelező. Ezeknek költségeit és programját idejekorán fogjuk közölni. Az egyéni utas három hónapon belül a társaság hetente közlekedő hajóinak bármelyikével jöhet vissza.

Sztambul és Ciprus megtelintéséhez vízum nem kell.
A portsaid-kairói kirándulásához egyiptomi vízum kell, amelynek ára kb. 400 lej.

A jelentkezéssel egyidejűleg a választott osztály hajójegy árának fele is befizetendő.

A kirándulás a Palestine-Martim Lloyd, az első palesztinai tengerhajózási részvénytársaság gyönyörű hajójával, a „Har Zion“ nál indul Constantából Haifába.

Menet: Sztambulban és Ziprusz-szigetén.
Jövet: Port Saidban (ahonnan vonaton Kairóba látogatnak el a kirándulók) és újra Sztambulban köt ki a hajó.

A Har Zion s testvérhajója a Har Karmel az első hajó, amelyek zsidó személyzettel és palesztinai lobogóval közlekednek a tengeren.

A Har Zion kapitánya: Erich Hirschfeld a német kereskedelmi flotta volt kapitánya.
II. tisztje: Aczél László, a magyar tengerhajózási zsidó tengerésztisztje. Főmérnöke Krámer budapesti hajómérnök, legénységének több, mint fele zsidó.

Felejtethetetlen élményt jelent a kirándulónak tehát már a hajót is, mert zsidó hajó, zsidó lobogóval és zsidó személyekkel viszi a turistákat Palesztinába.

A hajójegyek ára, elsőrendű ellátással (I. osztály kétágyas, II. osztály két és három-ágyas kabinokkal).

I. osztály 9000 lej,
II. osztály 7000 ezer lej,
tehát lényegesen olcsóbb bármely Constantából, Palesztinába közlekedő hajó áránál.
A behajózás állami taxája: 200 lej.

Megjelent Dr. Erczy Miklós:
SEBÉSZET A SZÉPSÉG SZOLGÁLATÁBAN
Ára 99 lej LEPAGE-nál Cluj

Most m

Istrate Mices

Bucuresti, február...
védi kamarákban vályik a numerusz klauziditott akció. Vasárnap dult meg, hogy kifeje numerusz klauzusszal cu cuzista ügyvéd elm Stefan ügyvéd olvasta ügyvédek szövetségén az összes kamarák közötti szolidaritás apnek ebben a gondolat zését írja elő.

Beuran ügyvéd kife oldali ifjuság meg akik tegnap nem ma nak ma a legnagyobb elszántabban. Hare többségért, egy elnyo folytatjuk. Nem akar saját házáknak.

N. Petra ügyvéd, tere, Pamfil Seicaru novici ügyvéd: az il Jorgu Petrovici ellen numerusz klauzusz kes magatartást tanu manok a saját hazájá gek rabszolgája.

George Tutoveanu gok tiszteltemen tart Az ddi diplomákat. Az eddigi diplomákat merusz klauzusz. Vél latot szavaztak meg, nyosság bevezetését táviratot küldtek Ist ülés végzetével megve resztény ügyvédek s ségét, a következő ös

Petra (avarezkánus (georgista), Stefan (nemzeti parasztpárt zista), George Tutov A turneseverini, g mani, bacau, timisoa rákban hasonló megr

Istrate

Istrate Micescu az galmának egyik kez intervju adott a buc ben a jelenlegi zsidó re kell — a már az beiratkozott ügyvéde neata a következőke

„Istrate Micescu s szezavardott, hogy tudja mit csinál. Alié hogy kacskaringós t nak legkülönbjéti n változtatott nézetein mondotta, hogy a sze ben kell tartani, mo magában a zsidó dia szeretetét. És azt az arányosságot a s ben tartása mellett, néhány éven át egyt be a kamarába. Hog legi zsidó diákok el ját, ki kell zárni a nyos számú zsidó üg lyet csinálnak a Ennél fogva a szerze tartását elvetjük.

A zsi form

Istrate Micescu t hajszolja álláspontje tumokat. Tudott de lenezte a kisajátítás szeretete nem jutot rasztig, hanem me nagybirtokosnál, ak tozatos származásu kliensei rekrutáló ügyvédekben útni tu zsidókat általában, akik a kisajátítást argumentálás nem toba is. Mert hazug zsidóknak érdekük

Most már a konverzióért és a kisajátításért is a zsidókat teszik felelőssé

Istrate Micescu hajmeresztő elméletei. A timisoarai ügyvédi kamarában is megindult a numerus clauzus-mozgalom

Bucuresti, február 26. Az egyes ügyvédi kamarákban változatlan eréllyel folyik a numerus clauzus érdekében beindított akció. Vasárnap a jasi kamara mozdult meg, hogy kifejezze szolidaritását a numerus clauzusszal szemben. Nelu Ionescu cuzista ügyvéd elnököl az ülésen, majd Stefan ügyvéd olvasta fel a jasi keresztény ügyvédek szövetségének programját, amely az összes kamarák keresztény ügyvédei közötti szolidaritás ápolását, az ügyvédeknek ebben a gondolatban való megszervezését írja elő.

Beuran ügyvéd kifejti, hogy nem a jobb oldali ifjuság megmozdulása ez. Azok, akik tegnap nem mozogtak, azok mozognak ma a legnagyobb lendülettel és a legelszántabban. Harcunkat egy elnyomott többségért, egy elnyomó kisebbség ellen folytatjuk. Nem akarunk koldusok lenni a saját hazánkban.

N. Petrea ügyvéd, Jasi volt polgármestere, Pamfil Seicaru dicséri, majd Tironovici ügyvéd: az ilfovi kamara dékánja Jorgu Petrovici ellen foglal állást, aki a numerus clauzus kérdésében román-ellenes magatartást tanúsított. Jelenleg a románok a saját hazájukban zsidó kisebbségek rabszolgája.

George Tutoveanu szerint a szerzett jogok tiszteletben tartása visszautasítandó. Az eddigi diplomákat revidálni kell és a numerus clauzust. Végül határozati javaslatot szavaztak meg, amely az etnikai arányosság bevezetését követeli és üdvözlő táviratot küldtek Istrate Micescunak. Az ülés végeztével megválasztották a jasi keresztény ügyvédek szövetségének vezetőjét, a következő összetételben: elnök N. Petrea (avarszkánus). Tagok: N. Beuran (georgista), Stefan (liberalis), Tarabuta (nemzeti parasztpárti), Jon Dimitriu (cuzista), George Tutoveanu (gogista).

A turnuseverini, galati, brailai, teleormanai, bacau, timisoarai és craiovi kamarákban hasonló megmozdulások történtek.

Istrate Micescu új teóriája

Istrate Micescu az ilfovi ügyvédek mozgalmanak egyik kezdeményezője, újabb interjút adott a bucaresti lapoknak, melyben a jelenlegi zsidó joghallgatók védelmére kell — a már az ügyvédi kamarákba beiratkozott ügyvédekkel szemben. A Dimineata a következőket írja erről:

„Istrate Micescu saját dolgaiba úgy beszavardott, hogy most már nem igen tudja mit csinál. Alig néhány napja annak, hogy kacskaringós politikai pályafutásainak legkülönbjét megcsinálta és már is változtatott nézetin. A napokban még azt mondotta, hogy a szerzett jogokat tiszteletben kell tartani, most pedig felfedezi önmagában a zsidó diákok iránt érzett meleg szeretetét. És azt mondja: Ha bevezetjük az arányosságot a szerzett jogok tiszteletben tartása mellett, ez azt jelenti, hogy néhány éven át egyetlen zsidó sem kerülhet be a kamarába. Hogy ne zárjuk el a jelenlegi zsidó diákok elől az érvényesülés útját, ki kell zárni a kamarából egy bizonyos számú zsidó ügyvédet, hogy azok helyet csináljanak a jelenlegi diákoknak. Ennélfogva a szerzett jogok tiszteletben tartását elvetjük.

A zsidók, mint az agrárreform bűnbakjai

Istrate Micescu természetesen lázasan hajszolja álláspontja számára az argumentumokat. Tudott dolog, hogy Micescu elhárította a kisajátítást. A román nép iránti szeretete nem jutott fel a sok millió parasztig, hanem megállott a néhány ezer nagybirtokosnál, akik javarészt igen változatos származásúak, de akikből Micescu kliensei rekrutálódtak. Ma, hogy a zsidó ügyvédek ütni tudjon, azzal vádolja a zsidókat általában, hogy ők voltak azok, akik a kisajátítást kierőszakolták. Ez az argumentálás nemcsak neveléses, de ostoba is. Mert hazugság azt állítani, hogy a zsidóknak érdekében állott a kisajátítás.

A régi rendszerben a csatolt területeken számos zsidó földbirtokos volt és a regátban is százával voltak zsidó bérlők. Ezek közismert dolgok. Azt állítani most, hogy a demokratikus sajtó azért foglalt állást a kisajátítás mellett, mert az nem bántotta a zsidókat, olyan hajánál fogva előrancia-gált érv, amely sehogy se illik Istrate Micescu reputációjához.

Micescu azzal is megvádolja a demokrata sajtót, hogy azért támogatta a konverziót, mert a zsidók érdekében állott. Az antiszemita argumentumaiból úgy tudtuk eddig, hogy a zsidók kapitalisták, tehát kamatszédők. Ebben az esetben viszont belőlük rekrutálódnak a hitelezők nagy tömege,

míg a román parasztság és tisztviselői karból az adósok. Hogy lehetett ilyen körülmények között a konverzió a zsidóság érdekében?

Micescu végül idézi az alkotmány szövegét, amely szerint az összes román állampolgárok egyenlő jogokkal bírnak a törvény előtt. Ebből Micescu hajmeresztő szellemi torna után azt a konkluziót véli levonhatni, hogy ha valaki keresztény román, az beiratkozhatik a kamarába, ha pedig zsidó, vagy más etnikai származású, nem iratkozhatik be. Ilyen módon szeretné Micescu bebizonyítani azt, hogy fajvédő és gondolkodó ember is tud lenni egyidejűleg.

Beszüntették a „Reichswart“ című lapot, mert a németországi náci-párt „öregjei“ ellen és a „forradalom“ folytatása mellett agitált

Hidegre tették Reventlow grótot

Berlin, február 26. A német kormány megszüntette gróf Reventlow „Reichswart“ c. lapját. Ez a hetilap a hírhedt Julius Streicher „Stürmer“-je mellett a legintrauzigensebb hecclapja a nemzeti szocialistáknak. Míg azonban a „Stürmer“ kimondottan antiszemita színezetű, addig a „Reichswart“ az új vallásmozgalom agresszív orgánuma volt.

A lapot nem vallási természetű cikkeiért szüntették be, hanem egy politikai közleményért, amelyet Heinz Ewald Blum, egy husz éves író írt e címen: „Egészen magunkra maradtunk“. Ehes hangon írt ebben a cikkben a fiatal újságíró a párt öregjeiről, „akik azt hiszik magukról, hogy kezelhetik a hatalmat, amelyet mások küzdöttek ki számukra. Jól ellenőrizték — írja —, mert ők képviselik a reakciót“.

A cikk további kitételeiből nyilvánvaló, hogy Hjalmar Schacht miniszterrel van szó, akit a náci fiatalok a kapitalista polgári rend védőangyalának tekint. De a cikkből a „führer“ elleni támadást is ki lehet olvasni, és kritikát a „forradalom lestoppolása“ miatt. Hitler is alávetette magát a kapitalizmusnak a feladta programjának legényegesebb kellekét — ilyesmi rejlett a sorok között, amelyekben gúnyosan emlékeztek meg a náci-kurzus jelszaváról: „evolúciót forradalom helyett!“

A cikkért a nemzeti szocialista párt nem a fiatal újságíróvonta felelősségre, hanem Reventlow grótot, akit súlyosan büntettek a cikk közlése miatt. 25.000 példányban megjelent lapját megszüntették.

SELECT MOZGO

SELECT MOZGO

BOTRÁNY RÓMÁBAN

„BEN HUR“ rendkívül jól sikerült paródiája. Eddig nem látott nagyszerű vígjáték. Főszerepben: EDDIE CANTOR Amerika legjobb komikus és Hollywood legjobb gírljei.

Vendégségben az orosz szomszédéknál

Pazar pompa, kaukázusi kruson, mandzsuriak íkra, sankt-petersburgi porcellánok a szovjetkövetség sajtófogadásán

Bucuresti, február 26. Egy idő óta két vörös zászló lobog Bucurestiben. Az egyik a Calea Victorian van s a közepén fehér körben kampókereszt. A másik a Sosszje egyik elegáns mellékútcájában s a közepén sárló öleli át a kalapácsot.

Fogadás a szovjet követségen. A str. Toma Stelian, a gazdagok negyede, szebbnél-szebb villák sorakoznak egymás után. A legszebb a szovjet rezidenciája. Három emeletes ultramodern épület, amelyet saját használatára épített magának egy fővárosi jónévi építész. Egyenes vonalak, sok és derűs világosság...

Az első emeleten vannak a konzulátus irodái, a követ és Vinogrador követségi tanácsos irodái. A második emeleten Osztrovszki meghatalmazott miniszter meglepő eleganciával és sok izléssel berendezett lakása. A falakat a legnagyobb román festők művei borítják, különösen Verona mester olajképei foglalnak el sok helyet.

A hatalmas könyvtár, egyrészt a követség, másrészt Osztrovszki magán könyvtára két szobát foglalnak el, orosz, francia,

német, angol könyvek. Külön szekrénye van a petróleum irodalomnak. Osztrovszki az azt mondják, hogy egyike Oroszország legnagyobb petróleum szakértőinek s hogy mielőtt a párizsi követség kereskedelmi attaséja lett volna, a bakui petróleum-telepek diktátora volt.

Iróasztalán kinyitva egy román nyelvtan könyv. Osztrovszki naponta vesz román leckéket és azt mondja, hogy ha nem is beszél még, de naponta elolvassa az összes román lapokat, amelyeket meg is ért.

A sajtó recepció a pompásan berendezett ebédlőben zajlik le. Virágok, képek, az asztalok dusan megrakodva és mindez a proletárköztársaság követségén. Feketeszoknyás, fehérkötényes, bobitás szobalány, frakkos pincér kifogástalanul megkötött nyakkendővel — valószínűleg nem szólítja őket elvtársnak a meghatalmazott miniszter, legalább is recepció alatt nem tette meg. Valódi mandzsuriak íkrát és nehéz kaukázusi borokból készült kusont szolgál-
nak föl, amelyek frissen érkeztek a követ-

ség diplomáciai küldeményében. Az asztalon a legfinomabb porcellán edények, a híres Kornilor-művek produktumai, de ha valaki figyelmesebben megvizsgálja a finom művi csészéket a fenekükön a Kornilov-márka alatt megláthatja, hogy a porcellánok Sankt-Petersburgban készültek. A szovjet követség tehát cári porcellánokat használ. Lehet, hogy csak amikor a „régí világ“ embereit kell vendéglátnia.

Sorra érkeznek meg a követségre a román sajtó korifeusai: E. Filotti miniszter, a sajtó iroda igazgatója, Dragu helyettes igazgató és A. Hurlig a hivatalos távirati iroda igazgatójának társaságában, Fagure a Lupta, Gafencu az Argus, Graur a Dimineata igazgatója, Clopotel az erdélyi sajtót képviseli, Candea a beszarabiai és következetesen oroszul társalog Osztrovszki-val. Utolsónak érkezik Grigore Filipescu az Epoca igazgatója és a konzervatív párt elnöke. Osztrovszki rendkívül melegen fogadja a nyomban meleg társalgásban olvadnak föl. Egy bárizsi lap bucaresti tudósítója nem tudja megállni, hogy meg ne jegyezze: „Comme c'est vrai que les extremes se touchent!“ (Mennyire igaz, hogy az ellentétek vonzzák egymást).

A pazar pompa, amely ezt a recepciót jellemzi, mindenkit váratlanul ér s figyeljük Osztrovszkinak, a követnek a mozdulatait, a modorát: a kifogástalanabb diplomata mozdulatai és modora. Elegáns fekete bakkója elsőrangú szabónál készült, valószínűleg Párizsban. Kimért udvarias, mindenkivel a rangjához mérten beszél, sehol egy minusz, vagy egy plussz. Nyugodtan képviselhetné itt akármelyik királyságot, csak jellegzetesen mongol feje, amely teljesen le van beretvélva, juttatja az orosz szteppéket az ember eszébe.

Osztrovszki Mihályról ma senki sem mondaná, hogy 25 évvel ezelőtt a balti gimnázium legszegényebb tanulója volt. Az orosz numerus clauzus kergette el Kievből ebbe az Isten háta mögötti iskolába, amely tán az egész orosz birodalomban a legjelentéktelenebb volt. A ház melyben lakott félig a földbe süllyedt, koplalt és rongyos volt a kis Osztrovszki. Talán ő maga is megfélemlkedett ezekről a szomorú balti napokról.

Egészen más emberek a tanácsosai. Vinogradov a követség egyik tanácsosa a volt orosz párizsi sajtóattasé látszik Osztrovszki spirítuszrektorának. Párizsban Osztrovszki-val együtt valószínűleg meg a tényleges francia-orosz közeledést s ezt el is ismeri róluk a nemzetközi diplomáciai világ. Magas, karcsú férfi, angol típus és majdnem lányosan zavart. A másik követségi tanácsos Grikman jókedélyű, kövér kissé nyers modoru s jóval hangosabb, mint az diplomaták között megengedhető.

A hangulat meleg és barátságos. A néhez kaukázusi kruson megtette a hatását. Vége az orosz mumusnak. Olyan a hangulat, mint amikor két jó szomszéd látogatásba jön egymáshoz. (h. e.)

Nagyszabású panamát leplezték le Örményországban

Moszkva, február 26. (Rador.) Az örmény köztársaság fővárosában, Erivanban az ellenőrző bizottság nagyszabású visszaéléseknek jött nyomára, amit a gépészítő trösztnél követtek el. 15 letartóztatást eszközöltek.

Lövöldözések Madrid uccáin

Madrid, február 26. Tegnap este autó futott végig a város uccáin, amelyből gépfegyverrel löttek a járőrekre, akik közül 10 megsérült, köztük egy rendőr is. A rendőrség azonnal megszállta a város főbb pontjait és középületeit.

Madrid, február 26. (Rador.) Gil Robers, az agrár néppárt elnöke Ovideóban beszédet mondott, amelynek jelentős politikai következményei lehetnek. A beszéd során hangzott, hogyha a jelenlegi kormány továbbra is gyengeségről fog tanúságot adni a fontos pillanatokban, úgy a néppárt nem fogja követni és különösen nem fogunk hozzájárulni olyan propagandához, amely alá akarja ásni az állam alapjait.

WEIG: Erasmus bukása

gyebb és talán leg-
er-korszakban dúló
us és humanizmus
ogy olvassuk, rá-
idők kísértetiesen
Izléses egész-
epagenál Cluj. Pos-

u, de még mindig
pótól, sőt a haifai-
városát fejlődik.
ténelmi csillogását,
egyedek övezik át
gyobb és szélesebb
(i. r.)

Össze- islák

Mihalachet, jelenjen
an, ellenkező eset-
hozandó határozatok
azonban nem lát-
ogy a sibiui kong-

Hepburn

zsgó

tország ken

az igazgatásnak a
átvételéről. Esze-
met közigazgatás
veszi át.
roham- és védősze-
krendeltségben je-
jukban. A kiren-
k csak polgári ru-
délkre.

ndulása

ülleg a választott
fele is befizetendő.
line-Maritim Lloyd,
rhajózási részvény-
val, a „Har Zion“-
alfába.

Ziprusz-szigetén.
(ahonnan vonaton
áirándulók) és újra
jó.

ájója a Har Karmel
zsidó személyzettel
közlekednek a ten-

Erich Hirschfeld a
a volt kapitánya.
zsló, a magyar ten-
tisztje. Főmérnöke
nök, legénységének

jelent a kirándu-
t is, mert zsidó ha-
zó személyekkel vi-
ba.

rendű ellátással (I-
ály két és három-

b, bármely Constan-
edő hajó áránál.
aja: 200 lej.

Dr. Erczy Miklós: SZÉPSÉG ÁLLATÁBAN

PAGE-nál Cluj

SPORT

Törben Sámson Haggibbor, kardban Fraenkel Hakoah nyerte Arad város vívóbajnokságát

Arad, február 26. (Az Uj Kelet tud.) Az aradi vívóbajnoksági versenyeket a múltban az életről érdeklődés kísérte. A gazdasági válság azonban nem kímélte meg Aradot sem és főleg nem az aradi vívóélet propagálóját, a Hakoah sportegyesületet. Így az idei bajnoki versenyen a régi emlékekből csak a lelkesedés és a baráti fogadtatás maradt meg. Ennek jegyében tartották meg vasárnap a vívóbajnoki versenyeket, amelyen a rendező Hakoah gárdán kívül a clujai Haggibbor, az Universitatea, a satumarei Kolping és SzSE és Timisoara versenyzői indultak. Törben nyolc, kardban tizenegy versenyző vett részt. Általánosságban a verseny viszonylag rendezetten bonyolódott le. Előzetlenségek inkább a zsűri ellen voltak, amely elbűbélte. Weinberger Istvánról (Hakoah) eltekintve nem állt hívatása magaslatán.

A versenyzők teljesítményei közül elsősorban a rendező Hakoah gárda Fraenkel nevű vívója érdemel említést, aki igen jó kondícióról és alapos rutinról tett tanúságot. Stílusa azonban sok kívánnivalót hagy maga után. Hasznos tagja az erdélyi zsidó vívógárdának. Mögötte dr. Man Universitatea emelkedett ki a mezőnyből. Egyetlen vereséget Fraenkeltől szenvedte — többek között megérdemelten. Feltűnést keltettek a satumarei versenyzők kellemes modorukkal és példaadó fegyelmességükkel. A Haggibbor versenyzők közül Erős László peches szériában van: ez volt a harmadik verseny, amelyen egy-két tussikülsőséggel esett ki a selejtezőben. Zádor Árpád nála teljesen szótlan indiszpozícióval küzdött.

Törben meglepetést okozott a haggibborista Sámson. Holtversenybe került az aradi Pellegrinivel, aki feladta a versenyt. Ha vivtak volna az elsőgért, kétség sem fért volna a clujai versenyző elsőségéhez. Hasznos tagja lesz a telavivi különítménynek.

Eredmények:

Törbajnoki verseny: 1. Sámson Endre Haggibbor 6 győzelem, 2. Pellegrini Albert Gloria 6 győzelem, 3. Pellegrini Béla Timisoara 4 győzelem, 4. dr. Bánffy Hakoah 4 győzelem, 5. Barabás F. Kolping Satumare 3 győzelem, 6. Luckey Rezső SzSE 2 győzelem, 7. Fraenkel Hakoah 2 győzelem, 8. Mózes Hermann Haggibbor 1 győzelem.

Kardbajnoki verseny: 1. Fraenkel Hakoah 6 győzelem, 2. dr. Man Universitatea 5 győzelem, 3. Luckey SzSE 4 győzelem, 4. Pellegrini 2 győzelem, 5. dr. Bánffy 2 győzelem, 6. Zádor Árpád Haggibbor 1 győzelem, 7. Barabás Kolping Satumare 1 győzelem.

A verseny után érem kiosztás következett, amelyeket a helyezetteknek dr. Salamon Ignác, a Hakoah elnöke nyújtott át lelkesítő szavak kíséretében. A kardverseny eredményét dr. Man Universitatea megővta.

(w—)

Balszerencsés játékban súlyos vereséget szenvedett a bécsi Hakoah

Bécsből jelentik: A bajnoki küzdelem vasárnapi fordulóján a Hakoah az Admirával játszott. A mérkőzés folyamán a Hakoah kapusa megsérült, helyét Dennenfeld foglalta el és a csapat végig tíz emberrel játszott. Az eredmény 8:1 (6:1) volt. A Hakoah egyetlen gólját Ehrlich II. lőtte. Egyéb eredmények: Vienna—Admira 4:2 (1:0), FC Wien—Libertas 1:1 (1:0), Austria—Wacker 4:2 (3:1), WSC—FAC 3:0 (2:0).

Jó formában van Kabos Endre, a kardvívás Európa-bajnoka. Budapestről jelentik: A Hungária Vívó Klub vasárnapi hatalmas mezőnyű kardversenyét Kabos Endre Európa-bajnok nyerte. Kabos a döntőben vereség nélkül lett első.

SZÓTÁR-ÓRIÁS

Dr. Cherestiesiu
1100 lap: magyar-román 300 helyett 150 lej
Két kötetes, 2000 lap: magyar-román
600 lej helyett 300 lej
260 lap: román nyelvtan 100 helyett 45 lej
Együtt: 4 kötet, félévszónkötebe köve,
2300 lap, 495 lej. Postán utánvétellel portómentesen.

LEPAGE-nál Cluj

Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.



Hőben és hidegben

NIVEA érdes bőr ellen

Ez az időjárás megköveteli a bőrnek különös megővését. Ezért védekezze! Minden este — de nappal is, mielőtt a szabadba kimenne — arcát és kezét Nivea-creme-vel dörzsölje be. Így az Ön bőre sima és bársonyos marad, és azt a gyöngéd és finom kinézetet kapja, amit a fiatalágnál úgy megcsodálunk. Nivea-Creme nappali és éjszakai krém egyaránt. NIVEA-CREME: Dobozokban: Lei 16.00-72.00 / Tubusokban: Lei 30.00, 45.00
BEIERSDORF & Co., S. A. R., BRASOV

KÜZGAZDASÁG

Nem sikerült Manolescu-Strungának kölcsönt kapnia a petroleumvállalatoktól az angliai deviza-adósságok kifizetésére

Valószínűleg érvényét veszti az angol-román kereskedelmi szerződés

Bucuresti, február 26. (Az Uj Kelet tud.) Manolescu Strunga miniszter értesítette az angol kormányt, hogy a Londonban kötött egyezményt a kormány ratifikálta. A ratifikált szerződéssel kapcsolatban utólag nehézségek merültek fel. Az egyezmény szerint ugyanis Románia március elsejéig köteles Londonban 400 ezer angol fontot lefizetni az adósságok számlájára. Miután azonban a Banca Nationalának nincsen elegendő devizája, Manolescu Strunga az állam petroleum-járadékot, az ugynevezett revedencák eladásával, illetve az azok-

ra kért előleggel akart tranzakciót csinálni. A terv kivitele az lett volna, hogy ezt az összeget a petroleum-vállalatok londoni érdekeltségei fizették volna le, a román állammal történő utólagos elszámolásra. Ugy látszik azonban, hogy a petroleum-vállalatok részéről nehézségek merültek fel és az Astra Romana, valamint a Romano-American olyan feltételeket kötnek a pénz előlegzése ellenében, hogy a miniszter és a kormány nem fogják elfogadni. Ebben az esetben pedig az egyezmény hatályát veszítene.

80 és 100 százalékos áremelkedés a gyarmatárakban

A cukor, kávé, rizs, vanília áremelkedése komoly veszedelembe sodorja a detailkereskedelmet

Cluj, február 26. (Az Uj Kelet tud.) A kontingentálási rendeletek következményei most már teljes mértékben mutatkoznak a piacon. A drágulás általános és a külföldi fogyasztási cikkeknel egyenesen megdöbbentő arányú. A belföldi ipari cikkek árai, mint ismeretes, a nyersanyag hiányát érzik erősen és így például a szövet átlag 30 százalékkal emelkedett Manolescu Strunga export-import rendeletének, illetve kontingentálásának érvényesítése óta.

Az élelmiszerpiacon a külföldi fogyasztási cikkekkel illetően nem ritka a 80—100 százalékos drágulás is. Az olcsó mi-

nőségű kávé 63 lejről 110 lejre emelkedett, vagyis 80 százalékkal. A bors 60 lejről 98 lejre, az olcsó rizs 12 lejről 24 lejre, a vanília 1200-ról 2400 lejre, ami száz százalékos árdágulás, és így tovább. A belföldi szükségleti cikkek annak arányában, ahogy a nyersanyag külföldi, szintén a legnagyobb áremelkedésnek néznek elébe, de különösen nagy az áremelkedés az olyan szükségleti cikkeknel, amelyeknek nyersanyaga nem külföldi ugyan, ellenben fogyasztási adójuk emelkedett. A külföldi nyersanyag drágulása folytán emelkedett a cipőkrém 10 százalékkal a gyertya, szappan, stb. A fogyasztási adó, miatt a cukor



חֵיפָה

חֵיפָה

PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.

HAIFA

Első Zsidó Tengerhajózási társaság hajói, palesztinai lobogóval és zsidó személyzettel

HAR ZION és HAR KARMEL

Constanța — Haifa

Legalcsóbb személy és áruszállítás, legrövidebb menetidő

Indul Constanțăból minden szerdán
Érkezik Haifába minden hétfőn

Felvilágosítással szolgál:

Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképvislet:

UJ KELET utazási osztálya

és a szesz ára emelkedik, az előbbi 3, az utóbbi 8 lejjel.

Az általános áremelkedés komoly katasztrófával fenyegeti különösen a detail kereskedelmet, mely nem rendelkezik kellő tőkével és forgalommal ahhoz, hogy a fenyegető forgalom-csökkenést kiparizozza. A vásárló közönség részéről már is érezhető az áremelkedés folytán előállott tartozkodás, mely a mindennapi szükségleti cikkek is lépteti és szinte egyenlő arányban csökkenti az áremelkedéssel.

Manolescu Strunga külföldi utjainak Kinától Spanyolországig egyelőre ez a kézzel fogható haszna.

A pénzügyminisztérium rendelete a pászka után fizetendő forgalmi adóról

Bucuresti, február 26. A pénzügyminisztérium a következő utasítást küldte a pénzügyigazgatóságoknak a pászkára kivetendő forgalmi adóról. 1. Azon pászka mennyiségért, amelyet a zsidó hitközségek állítanak elő, saját kemencékben és amelyek ingyenes szétosztásra kerülnek szegényeknek, kórházaknak, iskoláknak, stb. és amelyeket a hitközségek fognak szétosztani, mentesítik a forgalmi adó alól. 2. Mentessítik a forgalmi adó alól azon pászkamennyiségeket is, amelyeket magánszemélyek állítanak elő olyan hitközségek részére, amelyek nem rendelkeznek saját sütőkemencékkel, anélkül azonban, hogy ezt a pászkát magán személyeknek is árusítsanak. 3. Azon pászka által előállított pászkák után, akik bérbe vették a hitközségek sütőkemencéit, bizonyos bért fizetve a kemencék használatáért, kötelező a forgalmi adó fizetése. 4. Beszarabáiban, ahol nincsenek megszervezett hitközségek, a forgalmi adó alól mentesítik azon jogi személyiséggel bíró szervezetek által előállított pászkamennyiségeket, amelyek a hitközségeket helyettesítik.

A CLUJI PIAC HIREI

A Sfatu Negustorescu (Kereskedő Tanács) előző felhívásával kapcsolatban, amely a patenta fixa alkalmazásáról szól közli, hogy amennyiben az érdekeltek kereskedőknek a vállomás kiegészítése nem sikerült volna, az ugyancsak az illetékes adókerülethez beadandó rövid pótkérréssel is elintézhető. Ennek mártája a Sfatu irodájában megkapható. A kiegészítéshez szükséges adatok: A tavalyi adókövetés, idej vallomás másolata, iktató száma és dátuma. A pótkérré február 28-ig adandó be. — Erre való tekintettel a Sfatu irodája vasárnap is délelőtt 10-től 1-ig rendelkezésére áll tagjainak.

A Cluj Kereskedelmi és Iparkamara kereskedők és iparosok tudomására hozza, hogy minélzok, akik az egyenes adóról szóló törvény 30-ik szakaszában előirt osztályozásban ohajtanak részesülni adóvallomásaitak február 28-ig okvetlenül adják be, nehogy elesenek attól a jogtól, hogy kérhessék és megkaphassák ezt az osztályozást.

A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a legfőbb szaktanács bucaresti határozata értelmében a pénzintézeteknek a pénzügyi registerbe való befejezésének határidejét 1935. évi május hó 1-ig meghosszabbították.

A Cluj Ipartestület tagjai tudomására hozza, hogy az adóvallomásokban kifejezetten és sürgősen kérni kell a Patenta fixa megállapítását. — Az adóvallomások beadási ideje február 28-ig meg lévő hosszabbítva, mindenkinek érdeke, hogy azt adóvallomásban vagy külön beadványban kérje.

— Uj porcellángyár Turdán. Tudósítónk jelenti: Vasárnap megtartotta alakuló közgyűlést Turdán a Nemzeti Porcellánipar Rt. Az alakuló közgyűlés három évre választotta meg igazgatósági tanácsát, melynek elnöke dr. Iliescu Victor clujai bankár, a clujai kereskedelmi és iparkamara volt elnöke. A gyár a finom és technikai porcellán előállítására fog berendezkedni. A vállalat adminisztratív és technikai vezetését Iliescu Victor bankár, illetve Kadlik Rudolf, az általi vasgyárak nyugalmazott vezérigazgatója látják el s tekintettel arra, hogy a vállalat kitűnő elhelyezési körülményei, ezért is tüzelőanyag jelenléte, valamint a vezetők elismert gazdasági tekintélye és szakismerete mind kitűnő lehetőséget jelentenek, bizonyos, hogy az új vállalat megalakulása Románia egyik legkitűnőbb prosperitási üzemének megindulását jelenti. A gyár már május hónapban piacra hozza első termékeit.

Szépen burorozott különbejárato szoba, fürdőszobahaszánálattal és teljes ellátással, egy vagy két személy részére kiadó. Cim: Semlyén, Str. Iuliu Maniu 33.

Mit

Cluj, február 26. M... érkezett vissza hat... mányutjáról egy cluj... den félelem nélkül u... dalomba és nem tud... árja" idegenekre.

Hétköznap történe... szági élményeiről, ar... lemezök a mai Néme...

Tilos hu... Már a határállom... pikus német vaskala... bontották fel. A vé... udvariasak voltak.

mehetnek, a hazai... azonban nem szabai... ni. Ezt Schacht dr... vénye tiltja. Az orv... mosujvári kolbászt... Németországban elő...

— Ezt el kellene... a vámtisztvisel... akkor kötelezvényt... Drezdába érkezik... bász. Másképpen ne...

Az orvos, kénysz... aláírta a kötelezvé... máson egy tisztvisel... Kontrollálni jött, hog... fogyott-e. A határ... intézkedtek a kontr... nyörtelenül meg kell... lomáson.

A vasuti fülkében... Egy zsidó is volt... származását, de a... ezért rá. Vele is b... káig. Hirtelen egy... péba és a beszélget... Mindenki elhallgatott... egyik német „Stürm... kezdte. Az orvos se... tért hirtelenében.

csak az új utas gon... horogkereszt fityeg... dent megmagyarázot... Aki a „r...

Külföldi híreket ne... harmadik birodalom... földi lapok, nem is... azonban Göbbels... finanszírozta és ezek... ken vizsgálának arra... terjesszenek.

Mindenki szeretne... megtudni. A külföld... nek nyilatkozni. Né... ez. A gyanúsítások... elsőrendű államalkot... Németországnak.

A clujai orvos is... olyasmit beszéljen... lapok vagy beszélne... volt erre, ami alay... „rénhírtejesztés" pá...

Egy müncheni... történt meg például... Az elmúlt év júli... ség közepette, ingy... keresztény keresked...

— Bezzeg önnek... neki az árja keres... zat nélkül. Önnek n... — Igen — válas... ez még a régi jó lé...

Másnap detektive... letartóztatták. Elég... legi helyzettel szem... számba megy. Ezé... gyaláson aztán ve... Nem politikailag és... áll mindenféle poli... dott az árja keres... meg: 1000 márká p... N...

Az orvos sehol s... Árja házigaizkálnál... zett és mégsem... és a német nemzet... ban megsgútták, ho... miták. A „Stürmer... olvassák. Vagy talá... előfizetik. Egyesek... lista pártnak is. R... horogkeresztet vis... és titokban mégis... ják a zsidókat. Ser... rendszertől félnek... üzletekbe, ahol hor... ban és ki van tétel... soheft". Mert jaj... országban, aki nem...

az előbbi 3, az

dés komoly ka-
különösen a detail
rendelkezik kellő
hhoz, hogy a fe-
enést kiparirozza.
ról már is érezhe-
előállott tartoz-
szükségleti cik-
egyenlő arányban
ssel.

külföldi utjainak
egyelőre ez a kéz-

**um rendelete
endő forgalmi**

A pénzügyminiszté-
st küldte a pénz-
ára kivetendő for-
szka mennyiségért,
gek állítanak elő,
amelyek ingyenes
gényeknek, korbá-
és amelyeket a
szatni, mentesítik a
ntesítik a forgalmi
rsiségeket is, ame-
llítanak elő olyan
lyek nem rendel-
kel, anélkül azon-
gán személyeknek
kek által előállított
e vették a hitköz-
nyos bért fizetve a
ttelező a forgalmi
ban, ahol nincsenek
a, a forgalmi a-
személyiséggel bíró
tt pászakamennyisé-
ékeket helyettesítik.

(Kereskedő Tanács)
atban, amely a
rói szőlő közli, hogy
kereskedőknek a
a sikerült volna, az
ökérültehez bead-
bintézkedő. Ennek
ban megkapható.
A tók: A tavalyi
mások, iktató
kérés február 28-ig
tekintettel a Sfatul
ott 10-től 1-ig ren-

Iparkamara keres-
ására hozza, hogy
es adóról szóló tör-
ljórt osztályozásban
vallomásaitak fe-
kik be, nehogy eles-
kérhessék és meg-
zást.

amara közli, hogy
puresi határozata
eknek a pénzügyi
ének határidejét
meghosszabbították.
tagjai tudomására
ásokban kifejezett-
il a Patenta fixa
vállalások beadási
lévén hosszabbítva,
y azt állomás-
ban kérje.

rdán. Tudósítók
otta alakuló köz-
zeti Porcellánipar
s három évre vá-
gi tanácsát, mely-
tor cluji bankár,
arkamara volt el-
technikai porcellán
kedni. A vállalat
ei vezetését Iliescu
lik Rudolf, az ál-
lazott vezérigazga-
arra, hogy a vál-
örülmenyét, ideát
valamint a vezetők
élye és szakisme-
éget jelentenek, bi-
alat megalakulása
őbb prosperitá-
senti. A gyár már
zza első termékeit.

onbejárata szoba-
teljes ellátással,
szére kiadó. Cím:
33.

Mit látott egy cluji zsidó orvos a Harmadik Birodalomban?

Cluj, február 26. Néhány nappal ezelőtt érkezett vissza hat heti németországi tanulmányutjáról egy cluji zsidó orvos. Nem minden félelem nélkül utazott a Harmadik Birodalomba és nem tudta, mi vár ott a „nem-árja” idegenekre.

Hétköznap történeteket mond el németországi élményeiről, amelyek mégis erősen jellemzőek a mai Németország belső életére.

Tilos húst vinni Németországba
Már a határállomáson belétközött a tipikus német vaskalaposágba. A csomagokat bontották fel. A vámtisztviselők feltűnően udvariasak voltak. Ruhák, térszandalmak mehetnek, a hazai utraváló is mehet. Húst azonban nem szabad Németországba bevinni. Ezt Schacht dr gazdasági miniszter törvénye tiltja. Az orvos viszont egy kiló szamosujvári kolbászt akart ajándékkba vinni Németországban élő rokonainak.

— Ezt el kellene vámolniunk öntől — szölt a vámtisztviselő. — Ha ezt nem akarja, akkor kötelezvényt kell aláírnia, hogy amíg Drezdába érkezik, megesszi az egész kolbászt. Másiképpen nem megy.

Az orvos, kényszeredetten mosolyogva, aláírta a kötelezvényt. Drezdában, az állomáson egy tisztviselő szállott be a fülkéjébe. Kontrollálni jött, hogy a kolbász tényleg elfogyott-e. A határállomáson már telefonon intézkedtek a kontrollról. A kolbászt könyörtelenül meg kellett enni, még ott az állomáson.

A vasuti fülkében főleg németeket utaztak. Egy zsidó is volt közöttük. Nem titkolta származását, de a németek sem nehezítették ezért rá. Vele is beszélgettek, de nem sokáig. Hirtelen egy magas férfi lépett a kupéba és a beszélgetés egyszeribe megakadt. Mindenki elhallgatott és magába meredt. Az egyik német „Stürmert” vett elő és olvasni kezdte. Az orvos sehogysem értette, mi történt hirtelenében. Szeme azonban egyszer csak az új utas gomblyukárá tévedt. Apró horogkereszt fityegett a mellén és ez minden megmagyarázott.

Aki a „régi jó időkről” beszél...
Külföldi híreket nehezen lehet megtudni a harmadik birodalomban. Jönnek ugyan külföldi lapok, nem is kis számban, ezeket azonban Göbbels propagandaminiszter ur finanszírozza és ezek a lefizetett lapok élénken vigyáznak arra, nehogy „rémhíreket” terjesszenek.

Mindenki szeretne valódi külföldi híreket megtudni. A külföldiek azonban nem mar- nek nyilatkoznak. Nem is nagyon ajánlatos az a gyanúsítások, a kémkedés, a besugás elsörendű államalkotó eszközévé vált a mai Németországban.

A cluji orvos is vigyázott arra, nehogy olyasmit beszéljen, amit külföldön irnak a lapok vagy beszélnek az emberek. Oka is volt erre, ami alaposan elvette a kedvét a „rémhíreztetés” passziójától.

Egy müncheni zsidó nagykereskedőnél történt meg például az alábbi eset:
Az elmúlt év júliusában, a nagy nyári hő- ség közepette, ingujjban látogatott el egy keresztesny kereskedő-ismerőséhez.

— Bezzeg önnek jól megy — mondta neki az árja kereskedő — minden fél cél- zett nélkül. Önnek még szép selyeminge van.
— Igen — válaszolt a zsidó kereskedő — ez még a régi jó időkből való.

Másnap detektívek jelentek meg nála és letartóztatták. Elégedetlennek lenni a jelen- legi helyzettel szemben — ez hitleryalázás számba megy. Ezért bűnhődni kell. A tár- gyaláson aztán valahogy tisztázta magát. Nem politikailag értelmezte szavait. Távol áll mindenféle politikától. Mellette tanuskod- dott az árja kereskedő is. Könnyen uszta meg: 1000 márka pénzbüntetéssel.

Nem mindenki antiszemita. Az orvos sehol sem tagadta zsidó voltát. Árja házigazdánál lakott, árjakkal érintke- zett és mégsem szégyellte azt, hogy zsidó. És a német nemzet felszabadított fiait titok- ban megsugták, hogy nem is olyan antisze- miták. A „Stürmert” és az „Angriffot” ezért olvassák. Vagy talán nem is olvassák, csak előfizetik. Egyesek tagjai a nemzeti socia- lista pártnak is. Résztvesznek a gyűléseken, horogkeresztet viselnek a gomblyukukban. És titokban mégis beismerik, hogy nem utál- ják a zsidókat. Semmi bajuk velük. Csak a rendszertől félnék és nem járnak csak olyan üzletekbe, ahol horogkereszt van a kirakat- ban és ki van téve a tábla: „Deutsches Ge- schäft”. Mert vaj annak az árjának Hitler- országban, aki nem tudja, hogy mi a „kőte-
lessége”.

Az uccákról máskülönben eltűntek az anti-
szemitizmus feltűnőbb jelei. A zsidókat le-
szoktatták a társaséletről, kizorították gaz-
dasági pozícióikból, a továbbiakban már alig
törődnek velük. Néhány helyen még tábiák
hirdetik, hogy „zsidóknak és szineseknek til-
os a belépés”, a „zsidó aljasságokat” pedig
még mindig kolportálják a lapok, de más-
különben a külső megnyilvánulások már tel-
jesen elnémultak.

Olaszország ultimátumra készül Abessziniával szemben

Róma, február 26. Messinában tegnap 2600 katonát és 3000 tonna hadianyagot in-
ditottak utba az olasz Szonáli-föld felé. A
Leonardo da Vinci szállítóhajó ma érkezett
Messinába, ahol csapatokat vesz fedélzetére.
Egyelőre nincs szó arról, hogy újabb moz-
gósításra vonatkozó intézkedést adjanak ki s
a tervbe vetteken kívül újabb csapatszálítá-
sok sem lesznek szélesebb keretekben.
A belga kormány utasítást küldött az
abesszini belga katonai misszióknak, amely-

ben felhívta, hogy ne vegyen tovább részt a
Szomáli-föld és Abessziniá határmegállapító
bizottságában.

A Matin római jelentése szerint az olasz
kormány, amennyiben nem kap elégtelt
Abessziniától, rövidesen ultimátumot intéz
hozzá.

És afrikai hat kilométeres semleges zóna
ügyében az abesszini kormány még nem
adta meg válaszát.

Megegyezett a kormány és a nemzeti parasztpárt a szövetkezetek és a Szövetkezeti Bank autonómiáját illetőleg

A kormány módosította a törvényjavaslat 5-6 pontját

Bucuresti, február 26. A kamara mai ülésén
Sassu földművelésügyi miniszter nyilat-
kozatot olvasott fel, amelyben bejelentette,
hogy a kormány módosította a szövetkezeti
törvényjavaslatot olyan értelemben, hogy a
Központi Szövetkezeti Bank autonómiája és
önellenőrzési joga megmaradjon. Feltétlenül
ragaszkodik azonban a kormány ahhoz, hogy
a bank a jövőben a legpotosabban számot
adjon költségvetéséről, előirányzatáról s cen-
zorainak, igazgatóságai tagjainak, valamint
ellenőreinek működéséről. A bank kamatpo-
litikája, az áthelyezéseket és az összes, a szö-
vetkezetek és szövetkezeti bank életében tör-
ténő változásokat a bankon keresztül úgy
kell nyilvánosságra hozni, hogy a kontroll
az egész közvélemény előtt valósulhasson
meg. Hangsúlyozta a nyilatkozat, hogy a
szövetkezeteknek politikai célokra való fel-
használása megengedhetetlen és a kormány
meg fog tenni mindent abban az irányban,
hogy a szövetkezeti mozgalmat a politikától
tehermentesítse. A kormány nyilatkozat bizo-
nyos egyéni akciókról is beszél, amelyek a
szövetkezeti intézményben felütötték a fejü-
ket és hangsúlyozza, hogy ez a határozat a
lelkes együttműködés észinte vágyából szü-
letett meg.

Madgearu a nemzeti parasztpárt nevében
tudomásul veszi a kormány nyilatkozatának
azt a részét, hogy a törvényjavaslat a bank
autonómiáját és önellenőrzési jogát továbbra
is fentartja. A nyilatkozat további részeire
vonatkozólag a nemzeti parasztpárt e késő-
bi időpontban fog válaszolni, amikor a tör-
vény parlamenti vitája során a kormány
szándékai nyilvánvalókká válnak. Amennyi-
ben a kölcsönös harmónia jegyében sikerült
a törvényjavaslatot tető alá hozni, úgy a
nemzeti parasztpárt lesz az első, mely sziv-
vel lélelkel a törvény mellé áll.

— Cuza kifogásolja, hogy a két nagy párt a
szövetkezeti kérdésben titokban megegyezett.
Sassu: Nem történt megegyezés.

Cuza és Sassu között vita fejlődik ki, majd
Argetoianu emelkedett szólásra és kijelen-
tette, hogy a szövetkezetek mindaddig nem
lesznek tökéletesen megvalósíthatók, míg a
politikát teljesen ki nem kapcsolják belőlük.

Negura alminiszter, majd Radian szólnak
még a kérdéshez, végül Sassu jelenti ki,
hogy a törvényjavaslatnak mindössze 5-6
szakaszt módosítják, a többi teljes egészé-
ben megmarad.

Ezután Ghelmegeanu tartotta meg beszé-
dét a szövetkezeti vitához.

„Eleget beszéltem, jöjjenek a tettek” — jelentette ki a tiszteletére rendezett banketten Vaida Sándor

Tilea szerint Vaida megtanítja a politikusokat, hogy csak ésszel nem lehet kormányozni

Cluj, február 26. (Az Uj Kelet tud.) Teg-
nap számunkban röviden jelentettük, hogy
Vaida Sándor előadása után a Központi
Szálloda halljában bankettet tartottak a
vált miniszterelnök politikai barátai. A
300-as teríték mellett a nemzeti parasztpárt
sok kiválóságát láttuk. Ott ült Anghelescu
volt bankormányzó, dr. Aurel Vlad, dr.
Voicu Nitescu, dr. Hatieganu Emil, dr. Tilea,
dr. Serban, valamenyien a párt miniszter-
viselt tagjai. A banketten elsőnek Vaida
Sándor szólalt fel, aki köszönetet mondott a
figyelemért és szeretetért, amellyel barátai
elhalmozták.

— Azt hiszem azonban — folytatta Vaida
—, hogy ma már eleget beszéltem. Most már
a tettek ideje következett el.

Furmuzeche, volt hadügyminisztériumi
vezértitkár közbeszólt:

— Elvárjuk öntől, hogy ezt a beszédét
Bucurestiben is elmondja.

— Allok rendelkezésükre — felelte Vaida.
— Remélem, hogy ebben a harcban Erdély
legdemokratább harcosai fognak mellettem
állani, élükön dr. Vlad Aurel, aki az első
volt az erdélyiek közül, aki megunva a pasz-
szivást, a magyar időkben egyedül emelte
fel az aktivitás zászlaját, mindannyiunkat
kényszerítve rá, hogy kövessük a harcban.

— Hősi idők voltak azok. Nem hárit-
hatjuk el a harc folytatását „demokrata”
tévedésekkel. Mert így van, uraim, szere-
tünk igazgatótanácsokban ülmi, 24 karátó-
san és 7 bélyegzővel megerősítve. Ez, uraim,
az áldemokrácia.

— Mi az oláh demokrácia mellett vagyunk
és előbb vagy utóbb, az ország összes párt-
jainak azonosítaniok kell programunkat, eb-
ben a harcban.

Ezután szólalt fel Vlad Aurel, akinek be-
szédét tegnap számunkban rövidesen ismer-
tettük. Majd C. Anghelescu volt bankkor-

mányzó emelkedett szólásra. Hangsúlyozta
Anghelescu, hogy Vaida lelkiismereti kérdést
vetett fel, az ország egyik végétől a másikig
eljut ez a hang, mert ki ne figyelne fel ak-
kor, ha Vaida Sándor hangja szólal meg?
Ebbe a harcban Erdély legnagyobb vezérei
állnak Vaida mellett. Ez az ország csak
névleg a románoké, ténylegesen nem. Az or-
szág kincsei nem a mieink. Adják ezeket
vissza a népnek és akkor számíthatok a
nép halábjára.

Ezután Hatieganu Emil, majd Tilea Viorel
szóltak fel.

Tilea azt hangsúlyozta ki, hogy Vaida
Sándor dicsőségletes politikai pályafutása
alatt mindig tanított. Most arra tanított
meg, hogy nem lehet csak ésszel kormány-
ozni. Az aki gyógyszer-tár-politikát csinál,
milligrammokban és mindig a mérleg előtt,
az nem igazi vezetészemélyiség. Csak, aki
meleg lélekkel csinálja a politikát, szerezhet
jogot rá, hogy a népe ügyeit vezethesse.

Ezután még B. Chimbăsanu, Nicolae Du-
vaz, Mihail Serban, Morojanu egyetemi ta-
nár, Victor Braniste, dr. Man és még többen
szóltak fel a banketten, mely délután öt
órákor ért véget.

NYILTTÉR *)

Nyilatkozat

Cur Salom jegyzők figyelmébe!

Felhívjuk a Cur Salom jegyzőket, hogy
ne írják alá az aradi irrodától a közgyűlés
határozataival kapcsolatosan küldött nyi-
latkozatokat. A nyilatkozat aláírása a jegy-
zők hátrányára szolgál és érdekeiket veszé-
lyeztet. Felhívjuk a jegyzők figyelmét, hogy
az ügyel komolyan és behatóan foglalkoz-
zanak. Részletfűzés eszközöndő, egyébkén-
ti jogok fenntartása mellett. A sgheti jegy-
zők körzeti gyűlésének határozatait meg-
küldjük minden jegyzőnek, aki dr. Fülöp
Géza Sighet címre pontos címét elküldi.

A sgheti jegyzők megbízásából: Dr. Fülöp
Béla, Stern Samu.

Nyilatkozat

Tzoor Salom Cooperation Limited Haifa

Sigheti tagjaink utján tudomást szereztünk
arról, hogy sgheti jegyzőink egy kis része
az Uj Keletben közzéteendő nyilatkozatukban
b. tagjainkat arra akarják felszólítani, hogy
az aradi iroda utján tagjainhoz most szétkül-
dött nyilatkozatokat, amelyek a tagok jogait
és kötelezéseit vannak hivatva rendezni, ne
írják alá és a taggyűlés által hozott határo-
zatok végrehajtását illetve teljesítését ne
hajtsák végre, illetőleg tagadják meg.

Anélkül, hogy a közzéteendő nyilatkozat-
nak annak hatásában túl nagy fontosságot
tulajdonítanánk, köteleességünknek tartjuk
arra reflektálni, nehogy b. tagjaink a nyi-
latkozat megjelenése által félre legyenek ve-
zetve és így tagjaink közül bárki az ilyen
akcióhoz csatlakozva, ezáltal saját érdekei-
nek ártson.

Az elégedetlenkedők ezen kis tábora nem
respektálva a hozott határozatokat, vélt jog-
séremlüket ilyen felhívások közzétételével és
a tagok között zavarok keltésével akarják
megvédeni. B. tagjaink a beküldött határo-
zatokból nem csak azt állapíthatják meg,
hogy a határozatot a leadott szavazatok
több 80 százalékával hozattak tagjaink által,
de tudatában vannak annak a ténynek is,
hogy a parcella megosztások ama erkölcsi
igazság szemmel tartásával történtek, hogy
tagjaink a lehetőségekhez viszonyítva oly
mértékben részesüljenek ebben, amilyen mér-
tékben kötelezettségüket teljesítették és ezen
keresztül az akció kimenetele tekintetében a
kockázatot vállalták.

Kérjük b. tagjainkat, hogy ne hagyják
magukat ily nyilatkozatok közzétételével
vagy rossz akaratu rábeszélésekkel befolyá-
soltatni és teljesítsék kötelezettségeiket a
hozott határozatok értelmében. Igazgatósa-
gunk kötelezettségének megfelelően a határo-
zatokat szabályszerűen végrehajtja és így a
nyilatkozatok be nem küldése vagy a részle-
tek be nem fizetése csak az illető tag érde-
keit fogja kockáztatni. Végül még közöljük,
hogy a nyilatkozatok beküldése nélkül telje-
sített fizetéseket az aradi iroda nem fogja
elfogadni.

A Tzoor Salom társaság Haifa
erdélyi megbízottjai

(E rovat alatt közölték nem vállal
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a
kiadóhivatal.)

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKÉ:
HIRDESEN AZ UJ KELETBEN

IRÓK ÉS IRÁSOK

Néhány érdekes új könyv

Dollfuss osztrák kancellár nimbusza nagyjából a halála óta. Részben spontán tragikus halálának hatása alatt, részben a farradhatatlanul buzgó, egyre új eszközöket alkalmazó agitáció révén. Pénzt vertek a mellképével, a kétszínű esztétikával. Az óarca néz le ránk a 24 garasos — ennyi a belöldi levél portója — bélyegekről. Szobrára egymillió silling — vagy 30 millió lej — gyűlt össze és pedig csupa apró-cseprő adományból. A hivatalosok, az iskolák faláról, a képeslapokról, az illusztrált újságok hasábjairól — nem túlzás! — sokszáz változatban hunyorog le hamiskás mosollyal a Heldenkändler.

A katolikus bécsi Reinhold-Verlag pedig vaszkos kötetbe gyűjtötte a beszédeket és az írásait, s az osztrák sajtóiroda főnökével, Weber udvari tanácsossal életrajzot és méltatót íratott eléjük. Dollfuss an österreich a kötet címe. A beszédek és a cikkek nem eredeti alakjukban, összefüggő folytonosságukban szerepelnek itten, hanem kisebb-nagyobb részekre szaggatva, témák szerint osztályozva és aforizmákra csiszolt mondataiknak kiemelésével. Valóságos politikai vadamecum ez a nagygyűjtemény, az összeállítás gyűjtőmunka. Majd mindegyik politikai vagy gazdasági problémára tud egy-egy, vagy éppen több Dollfuss-mondást, hőkancellári utbaigazítást az abszolutizmusról vagy a külkereskedelemelekedéséről kezdve a kamat és a vám, a marxizmus s a katolicizmus kérdéséig. Az előző pedig új színekkel töltd a Dollfuss nevének ragyogásához. Beszél a parasztfüről, akit a plébános emberismerete emel ki a falu sivárságából a felsőbb iskolákba, akinek azonban a rántott leves maradt élete végéig a kedvenc eledel. Beszél a hadiönkéntesről, aki kétségbe esik, amikor első ízben alkalmat annak nyilvánítani és aki a harctér hőisévé emelkedik, amikor végre kezébe veheti a fegyvert...

A könyv néhány téglát hord a Dollfuss-mythoszhoz, amely már-már állam-eszmévé magasodott és a Hitler-mythos ellenlábasa Ausztriában.

A berlini Schocken-Verlag pompás új kiadásban hozta ki Bin Gorion klasszikus zsidó mese- és legenda gyűjteményét, a Born Judas-t. Eddig több kötetre ragott ez a gyűjtemény, most a dümndruckpapiros jóvoltából, a mesevariációk elhagyásával és a tudományos jegyzetek átcsoportosítása révén egyetlen könyvbe lehetett süríteni. Így, ebben a formában azután minden valószínűség szerint rövidesen az a könyv, amirehöz vitathatatlanul meg van minden kvalifikációja: zsidó népkönyvvé, a poézis és lelki felfrissülés, a nemes szórakozás és a tanulás kristálytisza úde forrásává.

Szerzője, Bin Gorion, aki Berdicsefszki családi néven kezdte irodalmi munkásságát, az Achad Haam ellenlábasa volt. Az evolúció gondolatával szemben a revulúció híve, a régi alapokon továbbfolytatott építés eszméjével szemben a sinuú archin, a Nietzsche-féle Umwertung aller Werte harcosa. De nemcsak forradalmár volt, hanem poeta is egyben és míg a publicisztikában Jeruzsálem (a teljesen világi, a szekularizált zsidó államot értette e jelszó alatt) volt az ideálja és küzdött a „Jávne” tanház-eszméje ellen, stílusában és költészetében egyre vissza-visszatért a zsidó irodalom ősi kincseire, belőlük merített új formát, mint — például a Born Judas esetében — tartalmat.

Ezt a gyűjteményét vagy 400 könyvből és kéziratból merítette. Ritka midrásokban talozott, kiemelte a talmudból azokat az agárdikus részeket, amelyek függetlenítették magukat a betűk nyugtától és elevenen éltek a nép ajkán, temérdek népkönyvet, legenda és életrajz-gyűjteményt dolgozott fel. A Born Judas kilenc fejezete telis-tele a zsidó népköltészet maradandó remekeivel és nemcsak a tartalom tündöklő, hanem a könyv nyelve is. Bin Gorion felesége, Rahel héber eredetivel egyenrangú németességgel adja vissza, amit a zsidó mult regél.

A berlini Philo-Verlag egykötetes kézikönyv formájú zsidó lexikon, a Philo-Lexikon, amely számol a zsebek laposságával és potom 4.80 márkáért ad táviratilisban gyors tájékoztatót a zsidó élet és a zsidó tudomány minden ága-bogáról, a jelenlegi alakjában nem érdemli meg az alcímet, amit a fedelére írtak: Handbuch des jüdischen Wissens. A kiállítás, a kötése, a papirosa, a nyomása, az illusztráció vitathatatlanul pompás. A tartalma azonban még nem érkezett el a tökéletességig. Sokat kell még csiszolni, javítani rajta, sokat kell még hozzáoldani, míg erre a jelzőre érdemessé válik. A főbibiye, hogy germanocentrikus. Hogy a német zsidóságot, amely már nagyideje ki-

kopott a hajdani centrális szerepéből, állítja a szemlélet közepébe. És mindarról, ami ezen a zsidóságon tul történik, csak felületesen tájékoztat. A magyar nyelvű zsidókkal kapcsolatban ez a felületesség, ez a tájékozatlanság a nevek téves írásáig és a jelentős közéleti és irodalmi nagyságok említésnélkül hagyásáig terjed. Az is öreg hiba, hogy mindenekelelt a pologetikusk célkitűzései vannak. Akárcsak néhai jó Ujvári Péter Magyar zsidó lexikonja magyar vonatkozásban, a Philo lexikonja azt akarja elsősorban megmutatni, mennyivel járult a német zsidóság a német kultúra egykori ragyogásához. Az is baj, hogy a jelenkor erősebben foglalkoztatja, mint a mult, többet pepecsel a divatnagyságokkal, mint a mult hétrprobás jelesivel.

A Philo pontatlanságának példáival az egész Új Keletet meg lehetne tölteni. Erjük be néhány á-betűs példával: Arohnsohn palesztinai agronomusról nem tudja, — pedig ez ad a működésének kivételes jelentőséget — hogy felfedezte a buza ősi formáját. Az Alterstufen cikk statisztikájában kellemetlen sajtóhiba disztelekodik. A híres prágai Altneuschulról nem mondja meg, mikor és milyen stílusban épült. Híres régi zsinagoga, —

ennyi az egész tudománya róla. A frankfurti Adler család nevét nem az ősi lakóházuk sascégéréből származtatja, hanem a Feltmilch forradalommal és a birodalmi sassal keveri össze. Adler Viktorról, az osztrák szociáldemokrácia és az osztrák köztársaság megteremtőjéről nem tesz említést. Asch reprezentatív regénytrilogájáról nem ír, néhány ifjúkori írását emlegeti csak. Az almemort — a hajdani Magyarországon a zsidóság sibolethe volt és vad háborúság dult az elhelyezésének problémája körül — röviden, egyszerűen és tévesen a templom közepébe helyezi.

De így megy ez az ábécé valamennyi betűjén át és a legutolsóbb témák megírása körül is ugynevezett szarvashibák zavarják az olvasót. A Pidjon hábénról annyit a Philo egész tudománya, hogy tátra helyezik az első szülöttet. Mizrach című alatt megtudjuk, hogy valamennyi imánál Kelet felé fordulunk — ami persze nem igaz. A Tal lithról pedig azt írja, hogy a 13 éves gyermekek öltik magukra.

Az új kiadás, amely minden bizonnal nem sokáig várat majd magára, remélhetőleg alaposabb és megbízhatóbb munka lesz.

(g. s.)

SZÍNHÁZ-FILM

Szombaton március 2-án este újra megkezdődnek az előadások a Magyar Színházban

Alig várja már Cluj színházszerező közönsége, hogy a színházulat visszatérjen és megkezdje előadásait. Szombaton este az Offenbach című nagyoperettel indul a színház ezen új ciklusa és már az első héten olyan hatalmas művész programot hirdet a színház, amely tökéletesen ki fogja elégíteni a legkényesebb színházlátogató igényét is.

Offenbach életét vitte színpadra az operett alkotója s természetesen a halhatatlan zeneköltő leggyönyörűbb, legdallamosabb zenei alkotásából állította össze annak zenéjét. Az Offenbach előadások különös érdekessége Gróf László vendégszereplése lesz, azé a Gróf László, aki a Tanase revütársulatánál eltöltött hosszú idő alatt ugyanis mint rendező, ugyanis mint színész a legkiválóbbak közé emelkedett. Az operett címszerepét játssza és ő is rendezi a darabot.

Ezt az előadást premierbérletben tartják meg s az operett vasárnap este is színrekerül, a címszerepben Gróf Lászlóval, mint vendéggel.

Kedden este parádés premier lesz. T. Musatescu nagy sikert aratott vígjátéka, a Titanic keringő bemutatója lesz, amelynek Oradean Ince Sándor és Stella Adorján jelenlétében megtartott előadás olyan fre-

netikus sikere volt, amiről alig volt példa a román eredetű fordított darabok sorozatában. A két kiváló pesti szakértő szerint a darab hamarosan el fog jutni a világ minden előkelő színházának színpadára.

Csütörtökön este Makkai Sándor daljátéka, a Gyöngyvirág kerül színpadra. A Gyöngyvirághoz Saja Sándor irt hangulatos, elbűvölő, magyaros muzsikát s a darab oradeai bemutatója után általánossá vált az a vélemény, hogy a Gyöngyvirág muzsikája semmiben sem marad mögötte a legszebb, legmagyarosabb muzsikájának, a János vitézének. A pazar kiállítás, gazdag toalettek és a darab gondos rendezése, mint a külső siker biztosítékai állnak a két szerző gyönyörű alkotása mellett. Mindkét előadást premierbérletben tartják meg s az első hétre kitiűzött darabokhoz máris árusítja a pénztár a jegyeket.

A színház új kísérlete: klasszikus propaganda-előadás olcsó helyárrakkal minden hétfőn este. Első ilyen előadás hétfőn este: Romeo és Julia.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombat 9: OFFENBACH. (Nagyoperett. A klasszikus operettciklus hatodik felújítása. Gróf László vendéggé. Premierbérlet 11. szám.)

Vasárnap 11: CSIPKEROSZSIKA. (Eredeti bemutató. Zene, táncos, énekes gyermekoperett olcsó helyárrakkal.)

Vasárnap 3: ARANYEMBER. (Asztalos Judit bemutatkozója. Olcsó helyárrak.)

Vasárnap 6: A MOSOLY ORSZÁGA. (Rendező helyárrak.)

Vasárnap 9: OFFENBACH. (2-odszor. Gróf László vendéggé.)

Hétfő 8½: ROMEO ÉS JULIA. (Klasszikus propaganda-előadás nagyon olcsó, 23, 18 és 13 lejes helyárrakkal, minden illetékel együtt.)

Kedd 8½: TITANIC KERINGŐ. (Az óriási sikerű vígjáték első cluji előadása magyar nyelven, a szerző jelenlétében. Premierbérlet 12. szám.)

Szerda 8½: TITANIC KERINGŐ. (2-odszor) Csütörtök 8½: GYÖNGYVIRÁG. (Makkai Sándor daljátéka, Saja Sándor zenéjével. Eredeti bemutató a szerzők jelen-

létében, kórusokkal, balettel, teljesen új kiállításban. Premierbérlet 13. szám.) Péntek 8½: GYÖNGYVIRÁG. (2-odszor.)

RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, február 27.

Bucuresti. 13: Vizállás, román zene lemezek. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, könyvnyű lemezek. 14.15: Hírek. 14.40: Könyvnyű zene. 18: Rádiózenekar. 19: Hírek. 19.15: Rádiózenekar. 20: Felolvasás. 20.20: Dosliu és Valer énekkette. 20.35: Új lemezek. — 21: Felolvasás. 21.20: Pagaogiu celló, Badescu ének és Pessione hárfahangversenye. A szünetben felolvasás. 23: Hírek.

Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: hírek. 11.20: Egészségügyi tanácsok. 11.45: Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Balalajkzene. Közben 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás. 14.30: Cigányzene. 15.40: Hírek. 17.10: Felolvasás. 17.45: Pontos idő-

jelzés, időjárás, hírek. 18: Bánk bán felolvasása. 18.30: Dobos Imre klarinétos. 19: Olasz nyelvoktatás. 20.40: Elbeszélés. 21.10: Finn hangverseny. Közreműködik Eyszen Irén ének, Faragó György zongora és a Székesfővárosi Zenekar. Szünetben 22.10: Rádió külügyi negyedórja. 23.10: Hírek. 23.30: Jazz, Kalmár Pál énekszámával. 24.20: Cigányzenekar, Kalmár Pál énekszámával. 1.05: Hírek.

Bécs. 20.10: Svéd Sándor ária- és dalestje. Kalundborg. 23.05: Bizet Carmen operájának III. és IV. felvonása.

Palermó. Verdi: Trubadour c. operájának közvetítése.

Párizs. 22: Audran: Údvöske c. operettje. Róma. 22: Gounoud: Faust c. operája.

Strassbourg. 22.30: Wagner hangverseny. Varsó. 22: Chopin-művek zongorán.

Csütörtök, február 28.

Bucuresti. 13: Vizállás, szalonzene. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, szalonzene. 14.15: Hírek. 14.40: Szalonzene. 18: Rádiózenekar. 19: Hírek, lemezek. 19.50: Felolvasások. — 20.35: Operettközvetítés. A szünetben hírek.

Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Szalonzene. Közben hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás. 14.30: Rajnoga Klára énekl. Harsányi Miklós hegedül. 15.40: Hírek. 17.10: Dívatlevél. Elbeszélés. 17.4: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 18: Gazdatanfolyam. 18.35: Lemezek. 19: Angol nyelvoktatás. 19.30: John Elemér énekl. 20.05: Kis színyad: Nyári zápor, Evfordulós Autódefekt, egyfelvonásosok. — 21.15: A debreceni Zenekedvelők Körének hangversenye. 23: Hírek, időjárás. 23.20: Cigányzenekar. 24: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 1.05: Hírek.

Deutschiandender. 18.45: Chop zongoraműveket játszik. 20.30: Bach: Jézus és örömem, előadja az állami énekkar.

Hilversum. 21.55: Haendel-hangverseny, Ravel: A keringő.

Róma. 21.45: Szimfónikus hangverseny. Stuttgart. 21.15: Rádiózenekar Mainardi csellóművész.

Varsó. 20: Szoprán és mezzoszoprán ket-tősök.

APRÓ HIRDETÉSEK

Zgyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzés levelet csak úgy továbbíthat, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező Mirea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 116 szám.

Keresünk március 1 vagy 15-re egy 2 szobás fürdőszobával ellátott garzonlakást, modern épületben, a Regele Ferdinand uton vagy annak közvetlen közelében. Cim: Mera iroda, Regele Ferdinand 62. szám.

Két jócsaládból való izr. urileány, németül is beszélnek, egy vagy két éves gyermek mellé állást keres. Cim: „Szorgalmas” jellegre a kiadóba kérünk.

Férjhez adnánk rokunkunkat csinos közép-termetű művelt izr. urileányt. Hozományja 300 ezer lej készpénzben. Benőülés gyárhoz, vagy üzletátvétel. Bizalmas ajánlatokat hasonló zsánerű izraelita urak 27—32 éves korig irjanak részletesen teljes címmel Stein József címre kiadóba.

Használt férfi ruhák eladók. Str. Saguna 20. II. 3.

Német nyelvet jó módszerrel tanító egyetemi hallgatót keresek. Jelentkezni déli 1—3-ig. Str. Saguna 20. sz. II. 3.

Két vagy háromszobás komfortos lakást keres fiatal házaspár. Ajánlatokat „Allandó lakó” jellegre a kiadóhivatal továbbít.

MEGFELELŐ honoráriumot fizetek annak, aki egy 40 éves, kereskedelmileg képzett, román, magyar, német nyelvet tökéletesen bíró egyénnek, aki 30 ezer lej készpénz-kaució, valamint egyéb garanciákkal is rendelkezik, egy hónapon belül bármely városban állást szerez. Megkeresések „Italszakmában is jártas” jellegre a kiadóba kértnek.

40 ÉV OTA Dr. GRÜNWALD SANATORIUMA

Sebészeti, nőgyógyászati és szülészeti osztályokkal, mérsékelt és általánny árrakon.

Legmodernebbül berendezett Röntgen- és vegyi laboratóriumok.

Belgyógyász-diagnosztikai és diétás osztály.

Szabad orvosválasztás. — Klinikai osztály napi 8 pengő.

Rádium-

kezelés

Budapest, Vilma Királyné-ut 11-15

Telefon J. 462-59.

HI

A Haggibor táncos

már javában folyó cluji zsidó társada magában foglaló hívek nagyszámát mel állapítható meg esetben sem forduló sportegyesület totta volna. Ez minja azt a szeretettel, dalom eddig is a vette; azt a bizalmor rendezvényeivel. Es nem ok nélkül sport terén valóban zenetéri működésénia sport-történelmek ma csengése véleménye előtt tartó cluji zsidó táncos pedig a Haggibor sportegyesület jenn legnagyobb társada Haggibor multsá jobb hangulat, vidmezte és erre ma van, mint valaha.

A béli rendezősezzel is megmozguságot, amely turegibor bálját, hogy sa magát. Es bizonyai alapján tudja, való alkalom a Hhez még hozzávesspompás műsorral jelöltétehető, hogy tadság az eddigi jobb lesz az eddigi.

A Haggibor táncoskiakuloban van énye lesz a cluji táncos táncos táncos este lesz a Cristalgeiben, amelyet ernsan átalakítanak.

Aki tévedésből nót, forduljon a 3-Kalap Király céghe

Ismét elhalasznyek sajtóperét. Tőntunk a cornesti antcikíróinak sajtóperettünk a sajtóper, úgy szólván az egész elmult tárgyaláson mások, míg a tegnedekek kerültek vol12 órákor jelen voltásáírók. Egynegyedtanácselnök kihirdet a perben elnököt Ltegsége miatt a táhalasztják el.

Börtönben szü meg a hitvesgyilkosnap az a hir terjedfogház női osztályatoria hitvesgyilkos, csemője meghalt az a törvényszék nem szonyinak és szeretazzal vádoltak, hogszony férjét Flic szony letartóztatásleánygyermeknek és a gyerek egész. Néhány nappal ezetárgyalásra még az asszony, ahol a szerencsétlen kisjajveszkelés hangkor a fogházor benve látta, hogy a rabfkehelyen, azajveszkelés a holtteték az esetet Chaki nyomban kihalt az a gyanu merült el láb alól gyerme dr Kernbach törv aki még a tegnapi a boncolást és me mek tudógyulladáség ezután megadt férjgyilkos asszonyben egyébként csi cluji tábla első sz

HIREK

A Haggibbor műsoros táncestélye

már javában folynak az előkészületek. A clujzi zsidó társadalom minden rétegét magában foglaló rendezőbizottság a meghívók nagyrészt már kikészítette. Örömmel állapítható meg, hogy ezideig egyetlen esetben sem fordult elő, hogy valaki a zsidó sportegyesület meghívását visszautasította volna. Ez mindennél jobban bizonyítja azt a szeretetet, amellyel a zsidó társadalom eddig is a sportegyesületet körülvette; azt a bizalmat, amellyel a Haggibbor rendezvényeivel szemben nyílvánít.

Es nem ok nélkül. Mert a Haggibbor a sport terén valóban sokat alkotott és tizenötévi működésével beírta magát Románia sport-történelmébe. A Haggibbor névnek ma esengése van az ország sportközvéleménye előtt és ez egyedül az azt fenntartó clujzi zsidó társadalom érdeme. Ami pedig a Haggibbor mulatságokat illeti, a sportegyesület fennállása óta mindenkor a legnagyobb társadalmi események voltak. A Haggibbor mulatságokat mindig is a legjobb hangulat, vidámság és jókedv jellemezte és erre ma sokkal nagyobb szükség van, mint valaha.

A béli rendezés, amint a múltakban, ezúttal is megmozgatta a helybeli zsidó ifjúságot, amely türelmetlenül várja a Haggibbor bálját, hogy kedve szerint kimulassa magát. És bizony a múlt tapasztalatai alapján tudja, hogy erre egyedül kiváló alkalom a Haggibbor-bál. És ha ehhez még hozzávesszük, hogy az idei bál pompás műsorral lesz koszorúzva, jogosan feltételezhető, hogy az idei Haggibbor mulatság az eddigi sikereken is túlléve legjobb lesz az eddigiek között.

A Haggibbor táncestélyének műsora már kialakulóban van és az szenzációs esemény lesz a clujzi társadalmi életnek. A műsoros táncestély március 2-án szombaton este lesz a Cristal Palasz összes helyiségeiben, amelyet erre az alkalomra speciálisan átalakítottak.

Aki tévedésből nem kapott volna meghívót, forduljon a 3-57-es telefonhoz, vagy a Kalap Király céghez.

Ismét elhalasztották a cornesti események sajtóperét. Több alkalommal beszámoltunk a cornesti antirevizionista tüntetések cikkiróinak sajtóperéről. Mint arról említettünk a sajtóper keretében vád alatt van egy szolván az egész clujzi magyar sajtó. Az elmúlt tárgyaláson elhangzottak a tanuvalloások, míg a tegnapi tárgyaláson a perbeszédkerülték volna sorra. A kizűzött déli 12 órakor jelen voltak az összes vádlott újságírók. Egynegyedkettőkor azonban Jenciu tanácselnök kihirdette, hogy a már eddig is a perben elköltött Linzmayer tanácselnök bejegyzése miatt a tárgyalást március 12-ikére halasztják el.

Börtönben született és börtönben halt meg a hitvesgyilkos asszony csecsemője. Tegnap az a hír terjedt el a clujzi ügyészégi fogház női osztályán, hogy Bundagian Victoria hitvesgyilkos asszony hat hónapos csecsemője meghalt az éjszaka. Mint ismeretes, a törvényszék nemrég tárgyalta le az asszonynak és szeretőjének bűnperét, akiket azzal vádoztak, hogy eltették láb alól az asszony férjét Flic Luca közrendőrt. Az asszony letartóztatása után néhány hónappal leánygyermeknek adott életet a fogházban és a gyerek egész idő alatt az anyával volt. Néhány nappal ezelőtt a másodfoku táblai tárgyalásra még magával hozta gyermekét az asszony, ahol a vádlottak padján táplálta a szerencsétlen kis csecsemőt. Tegnap nagy jajveszékelt hangzott ki a cellából és amikor a fogházor bement a cellába, megdöbbenve látta, hogy a csecsemő halva fekszik a rabfokhelyen, az anya pedig térdre esve jajveszékelt a holttest mellett. Azonnal jelentették az esetet Ciugudeanu soros ügyészek, aki nyomban kihallgatta az asszonyt, mert az a gyanyu merült fel, hogy az asszony tette el láb alól gyermekét. Ertesítették nyomban dr Kernbach törvényszéki orvosszakértőt, aki még a tegnapi nap folyamán megejtette a boncolást és megállapította, hogy a gyermek tüdőgyulladásban halt meg. Az ügyészség ezután megadta a temetési engedélyt. A férjgyilkos asszony és szeretőjének bűnperében egyébként csütörtökön hirdet ítéletet a clujzi tábla első szekciója.

Az Uj Kelet utazási osztálya átvette a Palestine Maritime Lloyd vezérképviselőt

Néhány héttel ezelőtt Palesztinában ünnepléses keretek között iktatták be az első palesztinai tengerhajózási részvénytársaságot: a Palestine Maritime Lloyd-ot, héber nevén Lloyd Jámi Erecjiszraeli. A zsidó hajózás szinte egyik percről a másikkra született meg. Lazar Bercovici, constantai kitűnő hajózási szakember, két Constantából Haifába közeledő olasz testvérhajót képviselt: a Progressot és a Disveglit. A robusztus energiájú, fiatal hajóvállalkozó, sokoldalú tehetségének legfőbb ambíciójává tette, hogy megteremtse a zsidó tengerhajózást. Palesztinai tőkésék segítségével részvénytársaságot alapított, amely a két olasz hajót megvásárolta, az egyiket Har Zionnak, a másikat Har Karmelnek nevezte és a hét hajó ma már palesztinai lobogóval, zsidó személyzettel járja Constanta és Haifa között a tengerket. Az egyik hajón Sági volt magyar tengerészkapitány, a másikon Erich Hirschfeld emigráns német-zsidó tengerészvezető parancsnok.

A zsidó hajók a legalkalmasabbak a constanta-haifai forgalomra. A személy-

kabinok minden kényelmet megadnak, az ellátás és az utasokkal való érintkezés kifogástalan, a zsidó utas a szó-szoros értelmében otthon érzi magát a hajón, árai a legolcsóbbak, menetideje — 4 és fél nap — a legrövidebb.

Az Uj Kelet utazási osztálya átvette a Palestine Maritime Lloyd, erdélyi-bánáti, magyarországi, jugoszláviai és csehszlovákiai vezérképviselőt. A hajójegyeken kívül utazási irodánk készséggel szolgál segítségül a vizumozás és minden más, a palesztinai utazás körébe vágó teendőknél. Most van folyamatosan a vezérképviselő körzetébe eső állügynökségek megszervezése. Addig minden érdeklődésre felvilágosítással szolgál: Az Uj Kelet utazási irodája, amely díjmentes felvilágosítást ad minden Romániából Törökországba, Egyiptomba és Palesztinába irányuló árutranszportra vonatkozólag is.

Itt említjük meg, hogy az Uj Kelet lapunk más helyén hirdetett kirándulását ugyancsak a Palestine Maritime Lloyd hajójával bonyolítjuk le.

Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhéségnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizkésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rohadó anyagoktól.

Titulescu is résztvett Tanase jubileumán. Bucurestiből jelentik: Hétfőn este ünnepezték az Eforia-színházban Tanase 30 éves színészi jubileumát. A zsufolt ház közönsége sorában megjelent Titulescu is feleségével együtt. A külügyminisztert a publikum hosszu percekig tartó tapssal fogadta és ünnepezte.

Ma tárgyalják újból Kun Andor perét. Néhány héttel ezelőtt a clujzi törvényszék negyedik szekciója tárgyalta Kun Andornak és társainak nagyszabású feketeszesz-perét. Amint már beszámoltunk Kun Andornak a volt feketeszesz-inspekornak társait elítélték a már lefolytatott tárgyaláson, míg Kun Andor esetében véleménykülönbség merült fel a tanácsstagok között és ezért a pert különválasztották a többi vádlottaktól és újra tárgyalást rendelt el a törvényszék. A különválasztott per ma reggel kilenc órakor kerül a clujzi törvényszék negyedik szekciója elé.

Pusztító vihar Amerikában. Newyorkból jelentik: Középkamerika több államában hóvihar és forgószél pusztított. A halálos áldozatok számát tízre becsülik. Százharminc sebesültje is van az orkáncatasztrófanak. A vasúti forgalom több helyütt megbénult s a viharok jelentősek.

Szeles idő várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint megélnékülő déli, majd délnyugati szél várható. Nyugaton és délnyugaton felhősebb és esetleg helyenkint eső. A hőmérséklet alig változik.

A Cernauti Zsidó Városi Színház együttese

ADOLF TEFFNER

a közkedvelt komikus vezetése mellett és

SIDY THAL

közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő városokban lépnek fel:

Arad Szerda február 27	Chazendl	Iparos Otthon
Csütörtök február 28	Zigeunermádl	..
Utolsó előadás		

Betörték a biamarei Lukács-trafikba. Szmarról jelentik: Vasárnap este Selean János biamarei főorvos az uccáról felhangzó zajra lett figyelmes, lenézve ablakán láta, hogy a járásbíró mellett levő Lukács-féle dohánytözsde ajtaját feszegetik. Telefonon értesítette a rendőrséget, amely kiszállt a helyszínre és a betörőket letartóztatta Stern Béla aktív katona, aki a clujzi 11. nuszároknál teljesít szolgálatot, társa egy R. T. nevű kiskorú személyében. Stern Béla apja megjelent a rendőrségen és elmondta, hogy fia már több ízben követelt el betörést. A betörőket bekisérték a szmarrói rendőrségre.

Halálos szerencsétlenség a Valca-Borcutului aranybányában. Szmarról jelentik: Szombat este halálos szerencsétlenség történt. Strejan Ioan 50 éves művezető 130 méter mélységben aranyeret keresett, amikor hirtelen bányasomlás történt. A szerencsétlen Strejant egy 2000 kilogramos kötőmb agyonzúzta. Felesége, három gyermeke és 104 éves édesapja maradt kereső nélkül. Ioanescu bányakapitány bevezette a vizsgálatot annak tisztázására, hogy kit terhel a felelősség a halálos végű szerencsétlenséget.

Seiniben konkurrensé támadt a fegyvergyáraknak. Szmarról jelentik: A seini csendőrség lopott szesz után kutatót Bertics József lakatos műhelyében és legnagyobb meglepetésére több vadászfegyvert talált. Berticsét vállatára fogták és kiderült, hogy önmaga gyártotta a fegyvereket. Letartóztatták.

Kommunista szervezet után nyomoznak Bucovinában. Cernautiból jelentik: A cernauti rendőrség egy kommunista társaság után nyomoz, amely igató rőpiratokat terjeszt Bukovinában. Tegnap egy gyanú nőrőnddel utazott Bucurestiből Cernautiba. A nő észrevette, hogy figyelik, mire Marasesti állomáson eltűnt. Rőndjében nagymennyiségű propagandairatot találtak, román, német és ukrán nyelven.

GYERÜNK, HALLGASSUK MEG PICCAVERT!

Annuit beszéltek már Piccavertről a híres amerikai énekesről, a bécsi Állami Opera díszéről, hogy most amikor nagy áldozatok árán Clujra jön, természetesen mindenkinek ambíciója halni és látni a nagy énekest, aki március 4-én és 6-án lép fel a Román Operában. Néhány jegy még kapható a Színház ügynök ségnél és az Opera pénztáránál

Jövő héten parlament elé kerül a Skoda-ügy. Bucurestiből jelentik: Dinu Bratianu lakásán tegnap este megbeszélés tartottak, amelyen Pop Valer igazságügyminiszter, Tancred Constantinescu, Benteoiu és mások vettek részt. A megbeszélés tárgyát a Skoda-ügy parlamenti vitája, főleg a Benteoiu jelentés képezte. Benteoiu hangsúlyozta, hogy jelentését fentartja annál is inkább, mert a most megkötött szerződés az ő konkluzióit csak megerősíti, mint azt a 32 százalékos árredukció is bizonyítja. A hét végén újabb megbeszélést tartanak, addig ismerni fogják a kormány álláspontját. Valószínű, hogy a Skoda-vita a jövő héten kerül a parlament napirendjére.

A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz 2-3 óra alatt könnyű, lágy belkiürüléshez segíti és ezáltal igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre.

A Népszövetség tudomásul vette Paraguay kilépését. Genfből jelentik: A népszövetségi főtávkárság táviratban közölte Paraguay kormányával, hogy a kilépésről szóló bejelentést kézhez vette. A főtávkárság a bejelentést az alapokmányban a kilépésre vonatkozó szabályokra való figyelmeztetéssel tudomásul vette.

Halott-áldozatai vannak a görögországi földrengésnek. Athénből jelentik: A múlt éjjeli földrengésnek Candia tartományban 7 halott és 50 sebesült, Retimnóban egy halott és 12 sebesült áldozata van. A földrengés és az utána következett orkán nagy pánikot idézett elő. A kormány segélyintézkedéseket fogantatosított.

Orvosok, mérnökök, gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kladától. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagenál Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

UJ KELET Legújabb hírek

A zsidó lakosság felsorakozik veszélyeztetett jogaiért

(Első oldali cikkünk folytatása.)

békés együttélésének és a közös hazai fejlődésért való testvéri együttműködésének. stop. Megrendíthetetlen hitünk kihangsúlyozása mellett, hogy felséged dicsőséges uralkodása alatt atyai gondoskodásban fogja részesíteni az ország valamennyi hű fiát, fajra és vallásra való tekintet nélkül, felséged trónjának lábai elé tesszük szeretetünk és alattvalói odaadásunk tiszteletteljes kifejezését.

Dr. FISCHER TIVADAR elnök.

Ezután dr. S. Singer volt országgyűlési képviselő tartott nagyhatású beszédet, majd L. Mizrahi ügyvéd olvasta fel a következő általános megfogalmazott határozati javaslatot:

„A főváros zsidó lakossága a Zsidó Párt hívására összehívva, február 24-én, a beszarabiai, bucovinai és régi királyságbeli zsidóság számos kiküldöttével együtt fájdalomteljesen állapítja meg, hogy azok az agitációk, amelyek a zsidó lakosság politikai és polgári jogainak megsértését célozzák, az utóbbi időben szervezett és általános akció jellegű oltották magukra anélkül, hogy a kormány ezideig közbelépett volna. A gazdasági, szociális és politikai élet bizonyos megnyilatkozásai, mint a numerus kiazusos mozgalom az ügyvédi kamarákban; egyes hatóságok különös statisztikai tevékenysége, amelyet a nemzeti munka védelméről szóló törvény furcsa interpretációja alapján végeznek; az egyik kormányzópárt legfontosabb fóruma előtti megvitatása oly jelzéseknek, amelyek az ország bizonyos polgárainak visszavetését és legradálását jelentik, — mind olyan jelenségek, amelyek a zsidó lakosság jogbiztonságát és jogegyenlőségét veszélyeztetik.

A romániai zsidók, akik hozzájárultak a megnagyobbodott Románia jelenlegi építékének megteremtéséhez és akik minden alkalommal a trón és a haza iránti megrendíthetetlen hűségükkel tették bizonyossá, jogokban és kötelességekben az ország többi polgáiraival egyenlőnek tekintve magukat — úgy vélik, hogy egyaránt joguk van a törvény védelmére.

Figyelembevéve, hogy a szemmel láthatóan antiszemita jellegű mozgalmak fellángolása nem reális és objektív okok következménye, hanem bizonyos politikai uszításnak és demagogiájának műve, akik semmilyen eszköztől sem riadnak vissza, hogy politikai céljaikat érvényesítsék;

figyelembevéve, hogy egy ilyen mozgalom eltűrése a jelenlegi körülmények között az ország rendjének és nyugalomának súlyos veszélyeztetését jelenti — felhívja a felelős ténnyeket, tegyék meg a szükséges intézkedéseket a gyűlölet és ellenségeskedés áramlatainak megakadályozására, amelyek súlyos következményeket vonhatnak maguk után, megrendítve az alkotmányt és az ország törvényei által szentesített jogrendet.

Felhívja ugyanakkor az ország felvilágosodott és objektív közvéleményét, hogy szálljon szembe ezekkel a veszedelmes áramlatokkal és mentse meg a méltányosság, emberiség és demokrácia elveit és tartsa fenn továbbra is annak lehetőségét, hogy az ország összes polgárai együttműködésének etnikai származására és vallásra való tekintet nélkül, az összes fiainak áldozatai árán megteremtett román állam fejlődése és konszolidációja érdekében.

Tudatában annak a veszedelemnek, amely a zsidó lakosság létét és jogait fenyegeti, ha a jelenlegi állapotok tovább tartanak, kihangsúlyozzuk teljes határozottsággal azon megrendíthetetlen akaratunkat, hogy megannyi harc és szenvedés után szerzett jogainkat megőrizzük és ecéből magunk mellé hívjuk az egész zsidó lakosságot egységes és szolidaris front megteremtésére, az életünkért, becsületünkért és jogainkért folytatott harcban.

A határozati javaslatot általános helyeslés közepette fogadta, el a gyűlés, amely délután egy órakor a legnagyobb rendben ért véget.

A Patria vallásgyalázás vádját olvassa két zsidó elemi-iskolás gyerek fejére

Ha egy lap a „numerus valahicus”-mozgalom hivatalos szócsove lesz. Mire tanítja a hitoktató az állami iskola zsidó tanulóit

Cluj, február 26. Ugy látszik, hogy a lej tön nincs megállás. Amióta a Patria, a nemzeti parasztpárt egykor demokratikus organuma a numerus valahicus-mozgalom hivatalos lapja lett, olyan tónusu cikkeknek ad helyet, amelyek, ha nem is a kifejezések élességében, de szellemükben és tendenciáikban a legvéresebb cuzista formákkal vetélkednek. Mai számában a Patria valóságos vérvád-mesét tállal fel, amelynek főszereplői 6-7 éves zsidó fiúcskák, egy elemi iskola második osztályának tanulói. Felesleges minden más részlet felsorolása ahhoz, hogy jellemezzük a vérvád komolyságát és egyúttal további kommentárok megtétele alól is felmentve érezzük magunkat. Mindenesetre alkalmunk lesz még ezzel a kérdéssel foglalkozni és ki-írutatni, hogy mi az igazság ebben a fantasztikus történetben.

A Patria szerda déli számában „Felhaborító vallási provokálás egy cluji elemi iskolában” címmel feltűntést keltő cikk jelent meg, amely arról számol be, hogy a helybeli Avram Iancu állami elemi iskolában, ahol hat-nyolc évesek tanulnak, közöttük negyvenkét zsidó, — a zsidó gyerekek provokálták a keresztény vallást. A lap szerint Mircea Nastaze másodosztályú tanuló zsidó osztálytársával ment az utcán, akik a Cimbabom-ucca és a Feleki ut sarkán lévő keresztet leköpdözték. Ugyancsak Mircea Nastaze mondta,

hogy látta Goldstein Tibor és Lób Ernő harmadosztályú gyerekeket, amikor leköpdözték az olvasó könyvekben lévő szentképeket. — Amikor a tetteseket megkérdezte, hogy miért csinálták ezt, ezek állítólag azt mondták, hogy Fülöp József rabbi tanította őket rá, aki péntek és szombat kivételével, minden délután 3 órán keresztül tanítja őket hittanra.

Az igazgatósági irodában Lób Ernő beismerte, hogy leköpte a Jézus-képet és ugyanazt a vallomást tette Goldstein Tibor is és mindketten kijelentették, hogy Fülöp József tanította őket erre. A hitoktató a Goldstein ABC könyvében levő Jézus-képet leköpte és az összes gyermekeknek megparancsolta, hogy ugyanazt tegyék, bárhol is találják meg azt.

Hasonló nyilatkozatot tett az igazgatóság előtt Goldstein Tibor is.

A Patria ezután leírja, hogy Stelea George igazgató magához akarta cítani Fülöp Józsefet, aki azonban másnap hívás nélkül is megjelent és könyörögve kérte, hogy tekintsen el a dolog szigorú megítélésétől. Fülöp József bocsánatért esedezett, amit azonban Stelea nem adott meg neki, hanem büntetéssel fenyegette meg. Fülöp József erre váratlanul elutazott Clujra és ezért az ügy inspektorátusi vizsgálata még késik.

A Patria cikke végén fejszóltja az iskolai ügyi hatóságokat és az ügyészséget, hogy tegyenek azonnal lépéseket az ügyben.

Zeletzky kegyelmet kap a Skoda-szerződés aláírása következtében

Bucuresti, február 26. Hír szerint Tatoarescu és a Skoda képviselői megegyezésre jutottak Bruno Zeletzky ügyében is. Löwenstein vezérigazgató elérte azt, hogy Tatoarescu megígerte Zeletzky megkegyelmezését. Néhány hónap múlva telik le két év Zeletzky elítélteése óta, amikor kegyelemben részesítik, rögtön elutazik Romániából és a távolkeletre megy, ahol a Skoda-cég egyik vezérképviseletét bízzák rá.

Berlinben bizakodással várják Sir John Simon hivatalos látogatását

Moszkva hivatalos meghívást intézett az angol kormányhoz. Simon külügy-miniszter Moszkvától Varsóba és Prágába is ellátogat? Schuschnigg a dunai szerződésről tárgyal Londonban

London, február 26. Sir John Simon berlini utjának időpontjáról és részletkérdésekről még tárgyalások folynak.

Az angol kormány ma minisztertanácsot tartott. Az ülés után sir John Simon audiencián jelent meg György király előtt. Ugy hírlik, hogy a külügyminiszter tervezett berlini utjának előkészületeiről tett jelentést az uralkodónak.

Berlin az angol külügyminiszter látogatására készül

Az alsóházban interpelláció hangzott el sir John Simon berlini útja felől. A külügyminiszter válaszában bejelentette, reméli, hogy a legrövidebb időn belül elutazik a német birodalmi fővárosba, hogy közvetlen eszmecserét folytasson meghívás következtében a londoni javaslatokban foglalt problémákról. Ujjabb kérdésre, gondol-e az angol kormány a külügyminiszter moszkvai vagy más fővárosba történő látogatására, sir John Simon azt a választ adta, hogy a moszkvai és varsói utak megfontolás tárgyát képezik.

A Völkische Beobachter hangoztatja, hogy a német közvélemény figyelmes várakozással tekint sir John Simon berlini útja elé és

attól eredményeket vár.

A Reuter távirati iroda berlini jelentése szerint a legmelegebb fogadtatást készítik elő Berlinben sir John Simonnak. A német birodalmi fővárosban bizonyosra veszik, hogy a közvetlen eszmecserére meg fogja könnyíteni a szönyegen levő kérdések megoldáshoz juttatását.

Moszkva elküldte hivatalos meghívását a londoni kormányhoz

Párizs, február 26. (Radior). Simon angol külügyminiszter csütörtökön érkezik a francia fővárosba, ahol az angol alkotmányjogról fog előadást tartani.

Simon pénteken tér vissza Londonba. London, február 26. (Radior). Beavott körök szerint az angol kormány ma foglalkozott Simon moszkvai utazásának kérdéssel, de még nem történt döntés. A szovjet-kormány csak akkor fog hivatalos meghívást küldeni, ha előzetesen megkapja az angol kormány hozzájárulását. Egyébként valószínű, hogy Simon moszkvai útjával egyidejűleg Varsóba is ellátogat.

A Times értesülései szerint Malski londoni szovjetkötvet átadta sir John Simonnak

AZ UJSÁGÍRÓ- KLUBBAN: Kőrösi Budus bucuesnie

27-én, szerdán: nagy ingyen tombolaest minden tag számot kap, amellyel értékes tárgyat nyerhet.

28-án, csütörtökön: nagy operacsi

Aca de Barbu és I. Tautu fellépésével. Operarészletek, duettek.

a Moszkvába szóló meghívást, amely úgy szól, hogy szívesen látják az angol kormány egy vagy két miniszterét az orosz fővárosban.

A Daily Telegraph lehetségesnek tartja, hogy sir John Simon Moszkvát és Varsót kívül Prágába is el fog látogatni.

Miről tárgyal Schuschnigg Londonban?

London, február 26. Macdonald és Sir John Simon tegnap tárgyalást folytattak Schuschnigg osztrák kancellárral és Berger Waldenegg külügyminiszterrel. Macdonald villásreggeli adott az osztrák kormányfő-riak tiszteletére.

Schuschnigg és Berger-Waldenegg Henderssonnal, a leszerelési konferencia elnökével is tárgyalásokat folytattak, majd Schuschnigg Montague Normant, az Angol Bank elnökét kereste fel.

A tegnapi tárgyalások során Schuschnigg és Berger-Waldenegg főleg a dunai szerződésre vonatkozólag kérték ki az angol állam férfiak véleményét. Az osztrák hadsereg létszámának felemeléséről és a Habsburg kérdésről nem volt szó.

A párizsi Temps ezzel szemben lehetségesnek tartja, hogy egyik-másik Habsburg rövidesen visszatér Ausztriába, de ez még nem nyugtalanított keltő tény, hiszen az osztrák kormányfő-riak több ízben s most újólag is kijelentették, hogy a restaurációt nem tartják aktuálisnak.

Tzoor Salom Cooperation Limited Haifa

Tisztelettel értesítjük tagjainkat, hogy a taggyűlés határozatainak végrehajtásaképpen aláírás céljából szétküldött nyilatkozatok egy része elkészve küldetett meg tagjainkhoz tekintve, hogy az adatok feldolgozása előre nemlátható hosszú időt vett igénybe. Erre való tekintettel a nyilatkozatok beküldésének és az első részlet befizetésének legvégső határidejét 935 III. 15-ben állapítjuk meg és kérjük b. tagjainkat, hogy szíveskedjenek a nyilatkozatokat azok vétele utáni aláírásukkal ellátva az aradi irodának beküldeni.

A Tzoor Salom haifai társaság erdélyi megbízottai

Mégis csak letárgyalják Dumitrescu tábornok perét

Bucuresti, február 26. Mint ismeretes Dumitrescu tábornok, a csendőrség volt főparancsnoka törvényes gyanu indokával kérte a semmitőszéklet, vegye el ügyét a II. hadtest hadbíróságától. A ma délelőtt tartott tárgyaláson Batescu tanács előtt Capatana tábornok ügyész kérte a folyamodvány elutasítását. Dumitrescu tábornok viszont a tárgyalás elhalasztását kérte, mert védői közül Jean Th. Florescu nem volt jelen. A szintén vád alá helyezett Ietu és Orivat ezredesek kérték Dumitrescu kérésének elutasítását, mert ők nekik nincs okuk kételkedni a II. hadtest hadbíróságának részrehajlásában. A tanács rövidesen kihirdette határozatát, amely elutasítja Dumitrescu tábornok kérését.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Rep 16. Telefon: 9-77.

CENZURAT

Taxa postálá
plátite in num.
No. 224718/829.

10. Telefon: 9-77. El.
Havonta 110, negyed
évre 600, egészévre
6000; Havonta 2,
félévre 12, egészévre
detévek díjazás az
KELET az erdélyi
dóság egyetlen polti
Cikkekünk utányomás
rás megjelölésével

Vége: egy szí
statisztika

A közoktatásügyi
olyan intézkedést fog
is örömmel üdvözölhe
Összeállítja ugyan
egyetemi hallgatók
mát, hogy a numer
romanus stb. követel
latesan lanszozott f
valóságáról meggyő
Ismételjük, öröma
intézkedést.

Mert ezáltal hitelen
ni, hogy az antiszem
hanisak, de mélyen a
kon is, amelyeket a
telez fel a diákok az

Hogy a legkézenfe
Clujon, a numerus v
vezetességi szőlőváro
él az egyetemen.

A numerus valahic
hinné az ember, hos
télyes számból legal
tele van a világ vel
az intellektuális pály

Ezzel szemben bár
hogy a cluji egyete
zsidó diákok száma
haladja csak túl az
amit az egyetemeken

Továbbmegyünk: a
ványalóan az erdélyi
szonyalt tikrózik vis

Nos, lát a cluji e
kb. 40 százaléka reg
diákok, akiket a szá
sek, amelyek termés
zsidók ellen irányu
kényszerítettek.

Nem fogunk csoda
szes egyetemün egy
találni majd a közo
A numerus valahic
törvényvel megvalós

A numerus valahic
egyetemeken gyaklo
Tudjuk, hogy a zsidó
a numerus valahic
már fennálló állapo

Hisz ma már ne
szerencsére üzemen
A zsidó riasztják
az egyetemi tanulm

A zsidó ifjúság s
Állami állás: nincs
foilság. A zsidó ifi
az egyetemekre, ha
Es ezért kell a
um kemoly statiszt

Amit majd szeml
góg, a zsidó és elle
nével.

Szívesen csecc

Ha Vaida-Voevo

„numerus valahic
igaza volna, mint
niai kisebbségnek
ségek valóságga
nia ama privélég
ket a román több
volt miniszterelnök

fantáziájú népvész
got állított törté
beszédében, mint
tajdonképpen a kl
lampolgárok és a
gesen gyakorló re
rendű állampolgár

Hiába, mindeköz
ilyen nagyszerű de
ségielnek. Ha tu
dottságunkban ne
hirtelen a kétség
gulatába, amikor
ránk vonatkozó

Vaida volt min
usunk a jöletber
azonban, hogy ez
nagy teher és oly
vilégium számmal
gyunk akár más
zsidó kisebbség
juk fel a cserét